Тема: Знакомство с натюрмортом

Цель: Активизировать словарь, развивать связную речь детей, учить выделять форму предметов, видеть их красивое сочетание, красоту цвета и различных цветовых сочетаний, вызвать у ребенка эмоциональное отношение к изображенному.

Материал: картина «Натюрморт с арбузом» Е.М. Шафигулиной
Ход занятия
         1. Организационный момент.

Ребята, сегодня мы с вами побываем в художественном музее нашего детского сада.

- Кто пишет картины (картины пишут художники)?

- О чем они пишут, о чем рассказывают в своих произведени​ях, что изображают (природу, людей, животных, птиц, сценки из жизни)?

- Как художники создают свои картины (они наблюдают, изу​чают, фантазируют, а потом пишут картины)?

2. Введение в тему занятия.

Если видишь на картине Чашку кофе на столе, Или морс в большом графине, Или розу в хрустале, Или бронзовую вазу, Или грушу, или торт, Или все предметы сразу -Знай, что это...

(натюрморт)

- Сегодня мы познакомимся с произведением живописи, кото​рое называется «Натюрморт с арбузом», а написала это произведе​ние художница Е.М. Шафигулина. Вы знакомы с ней? Что вы о ней знаете?

3. Рассматривание картины и беседа.

- Давайте полюбуемся картиной, посмотрим, что на ней изоб​ражено? (на картине изображены гладиолусы и арбуз).

- Почему художник решил изобразить эти предметы? (Они по​разили его красотой).

- Каковы эти предметы? (Гладиолусы - красивые, нежные, стройные, строгие, торжественные; арбуз - круглый, бархатный, тяжелый, толстый, пузатый).

- В какое время года мы можем увидеть эти предметы вместе? (В начале осени).

- А потом, что с ними происходит? (Цветы увядают, засыхают, арбуз съедают люди).

- Правильно, а вот нарисованные художником цветы и арбуз будут жить и зимой. Глядя на картину, мы будем вспоминать о на​чале осени, о теплом солнышке, и они будут согревать, и радовать нас всегда.

- А теперь давайте подробнее рассмотрим картину:

•   Где художник расположил предметы?

•   Какими цветами красок он изобразил цветы, арбуз?

•   На каком фоне он их запечатлел?

•   Какое настроение вызывает у вас этот натюрморт?

•   Какие краски создают настроение грусти, а какие- торжества?

1 .   Какой жанр живописи представляет наша картина?

2.   На каком цветовом фоне изображены предметы, почему ху​дожник выбрал этот фон, где он мог наблюдать такое разно​образие формы и цвета?

3.   Что нарисовано на переднем плане, в центре, на заднем плане картины? Дать характеристику предметам

4.   Высказать свое отношение к картине.

5.   Итог занятия.

- Чей рассказ был самым красивым и интересным?

Тема: Знакомство с пейзажной живописью

Цель: Активизировать словарь за счет введения в речь детей прилагательных, подбора синонимов, образных выражений, срав​нений. Развивать связную речь. Учить детей понимать содержание произведения. Учить замечать красивое в природе и в пейзажной живописи, формировать эстетическое представление о природе и эмоциональное отношение к изображенному.

Предшествующая работа: наблюдения за признаками осени в природе, разучивание стихов об осени.

Материал: картина Л.В. Шафигулиной «Осень».

Ход занятия:

1. Организационный момент

- Ребята, сколько времен года вы знаете? Сегодня одно время года нас пригласило к себе в гости, а какое - вы угадайте.

2. Введение в тему занятия.

На фоне музыки П.И. Чайковского «Осенняя песня» педагог читает отрывок из стихотворения А. Толстого «Осень».

Осень. Обсыпается весь наш бедный сад, Листья пожелтевшие по ветру летят. Лишь вдали красуются, там, на дне долин, Кисти ярко - красные вянущих рябин...

- Угадали, какое время года нас пригласило в гости?

- Какие строчки из стихотворения особенно понравились вам. Почему?

- Как можно назвать осень (золотая, красавица, волшебница, царица и т.д.)?

- Поэты и писатели словом передают красоту осени. Много об осени написано стихов. Вот и сейчас вы прослушали стихотво​рение об осени и что представили (деревья, с деревьев облетают желтые листья, ветер кружит эти листья, они летят, а потом ложат​ся на землю желтым ковром, вдали стоят красавицы рябины с крас​ными листьями, с ярко-красными кистями ягод)?

- Художники передают красоту осени на полотне красками. Давайте рассмотрим картину «Осень». Написала ее томская художни​ца Людмила Викторовна Шафигулина. На этой картине изображена

природа, значит, к какому жанру живописи относится эта картина (это пейзаж)?

3. Рассматривание картины и беседа с детьми (отработка вопросно-ответной формы речи).

•   Что вы видите на картине?

•   Что изображено на переднем плане?

•   Какое время года изображено на картине?

•   Посмотрите   внимательно   и   скажите,   что   самое   яркое в картине?

•   Какие краски использовал художник?

•   Что мы видим на заднем плане картины?

•   Какое настроение хотел передать художник?

Педагог предлага​ет послушать ее рассказ.

«Наступила золотая осень. Художница Людмила Викторовна Шафигулина взяла краски, кисти, мольберт и отправилась в лес. Ее поразила красота природы, и она решила запечатлеть ее на кар​тине. Она нарисовала пейзаж и назвала его «Осень».

На переднем плане картины она изобразила высокие, раски​дистые, старые березы. Они покрыты разноцветными листьями: и желтыми, и зелеными, и коричневыми. Чуть подальше деревья сплошь желтые, а кое-где красноватые. Это рябинки и осинки нарисовала художница.

Трава под деревьями вся засохла, пожухла, покрылась разно​цветными листьями, как ковром.

Немного подальше под крутым берегом бежит река. Она про​зрачная и холодная. Уже никто не купается в реке.

Небо на картине серое, хмурое, облачное.

Грустно, что закончилось лето. Однако радует нас красота осени, ее золотое убранство. Художник использовал разные краски, и поэтому картина вызывает разное настроение: и грусть и радость».

           Тема: Когда зажигаются свечи

(Музыкально-художественная гостиная)

Цель: Через синтез искусств (поэзия, живопись, музыка) при​вивать детям любовь к классическому наследию. Познакомить детей с творчеством Виктора Михайловича Васнецова. Закрепить представления о пейзажной живописи (лирический, драматичес​кий пейзаж). Учить использовать в речи и видеть изобразительные средства, которыми пользуются художники для передачи своих впечатлений и чувств (композиция, перспектива, сочетание красок и их тонкие переходы, колорит и т.д.). Воспитывать личностное отношение к произведениям живописи, любовь к родной природе.

Оборудование: репродукции картин В.М. Васнецова, репро​дукции разных видов живописи, звукозапись П. И. Чайковского.

Предварительная работа: экскурсии на природу осенью, бе​седы об осени, чтение художественной литературы, рассматрива​ние репродукции с изображением осенних пейзажей, пение песен, загадки, рисование.

Ход занятия:

Педагог: Доброе утро! Сегодня мы опять встретились в музы​кально-художественной гостиной. Располагайтесь поудобнее. Ждет вас интересная встреча.

Сутра сегодня жду гостей -Милых и любимых малышей! Огонь в камине развела, Подсвечник в дом я занесла. Светло, уютно и тепло, Даже лучик солнца Просится к нам в окно

(Рыжова С.И.)

Тихо-тихо рядом сядем, 
Входит музыка в наш дом! 
В удивительном наряде, 
В разноцветном, расписном! 
И раздвинулись вдруг стены-
Плывут звуки речкой пенной, 
Тихо дремлет лес и луг...
 Вдаль бегут лесные тропки, 
Тают в дымке голубой

(Ибряев К.)

Педагог: Не правда ли, прекрасная музыка, прекрасные стихи. Музыка, стихи лучше помогают понять произведения художника. Я хочу спросить у вас, знаете ли вы, кого называют художником? (Художники - это люди, которые создают прекрасные вещи - кар​тины, рисунки в книжках, скульптуры, придумывают рисунки для посуды, тканей, расписывают красками разные предметы, вещи).

Педагог: А зачем художники это делают? (художники видят красивое в жизни, в природе, хотят выразить эту красоту в своих произведениях и сделать нашу жизнь прекрасней. Многие произ​ведения художников учат людей доброте и любви к людям, живот​ным, растениям).

Педагог: А что может написать художник? (Цветы, фрукты -это натюрморт, картину природы - дерево, реку, облака - пейзаж, может написать и человека - это портрет, и картины из жизни -жанровая живопись).

Звучит музыка, воспитатель приглашает детей на встречу.

Педагог: Я приглашаю вас на встречу с художником, который очень любил рисовать сказочные сюжеты. Его отец был священни​ком и хотел, чтобы сын тоже стал священником. Но Виктор окон​чил Академию художеств. Он начал писать картины о жизни взрос​лых людей. Его картины всем очень нравились, а ему хотелось чего-то другого. Часто летом он гостил в Подмосковье, в деревне Абрамцево, у своего друга Саввы Ивановича Мамонтова. Здесь была очень красивая природа. Вокруг лес, где росли великие, могу​чие дубы, стройные сосны. Здесь собиралось много художников, поэтов, музыкантов. Они любили слушать сказителей древних былин, сказок. Под впечатлением от увиденного и услышанного Виктор Михайлович Васнецов пишет свою знаменитую картину «Богатыри». 27 лет он писал эту картину, это очень долго.

Рассказ о картине: Широко, раздольно раскинулось русское поле. Бескрайнее, неодолимое. Громыхает гром за увалами, клубят​ся тучи над бескрайними далями. Гудит озорной вольный ветер. Порывистый вихрь подхватил, развеял гривы могучих коней, при​нес горький запах полыни. Сверкнул глаз неистового Бурашки, любимого коня Ильи Муромца. Суров богатырь. Изготовлено копье. Глядит далеко-далеко вдаль. Насторожены други его - Доб-рыня Никитич и Алеша Попович. Спокойны, дружелюбны богаты​ри. Но не дремлют вороги, лезет, лезет к нам всякая нечисть. Хотя знает вещие слова, сказанные однажды: «Кто к нам с мечом придет, от меча и погибнет». И не раз побеждали наши богатыри, но ней​мется ворогам4 Стоит, не дрогнет богатырская застава. Не пройдет ни один враг. Глядя на эту картину, я испытываю чувство гордости за нашу Родину, за ее смелых, сильных воинов-богатырей.

Педагог: А когда вы смотрите на эту картину, какие чувства возникают у вас?

Педагог предлагает детям высказаться по содержанию карти​ны желающим.

Педагог: А здесь посмотрите. Зима. Ночь. Луна озаряет сугро​бы. Темный лес. На серебристую поляну выбежала девушка. Хрустит морозный наст. Пушистая шубка, шапочка с меховой опушкой. Теплые варежки. Милое, нежное лицо. В лучистом свете, точно живые, дрожат малые ели, трепещет юная тонкая березка. Мерцают в глубине огоньки, словно глаза зверей. Чары русской ' сказки на этой картине.

Вопросы к детям:

•   Как вы думаете, из какой сказки выбежала на поляну эта де​вушка?

•   Какие краски использовал художник для передачи сказочно​го настроения?

Педагог обращает внимание детей на другую картину - «Але​нушка»

Вопросы к детям:

•   Знакома ли вам эта девочка, кто это?

Где в картине художник изобразил девочку?

Какой изображена Аленушка?

Какие цвета помогли художнику создать настроение печали?

•   А что бы изменилось в картине, если бы художник подобрал светлые, яркие краски?

•   Если бы в жизни вы встретили такую девочку, как бы вы пос​тупили?

Педагог обращает  внимание детей на другую  репродукцию картины.

Педагог: Обратите внимание на эту картину. Вы не догадывае​тесь, почему я поместила ее отдельно в такой большой раме? На самом деле настоящая картина не такая маленькая, как эта реп​родукция, а вот такая большая. Ленточка - это рама этой картины в натуральную величину. А вы догадались, из какой сказки эти пер​сонажи (Иван-царевич и Серый волк)? А как бы вы ее назвали? А Виктор Васнецов назвал ее «Иван-царевич на сером волке».

Я думаю, вам понравились работы Виктора Михайловича Васнецова. Вы все любите сказки так же, как и он, и поэтому с этим художником вы еще встретитесь не раз.

Много работ этого художника находится в Третьяковской галерее, в Москве. А фасад этой галереи построен по эскизам Вик​тора Михайловича Васнецова. Это здание похоже на сказочный теремок, как и все его работы похожи на сказку.

Педагог: А сейчас мы окажемся еще в одном зале музея. Здесь находятся полотна русских художников, которые проникновенно отразили неброскую прелесть русской природы, воспели все вре​мена года. Все, все цвета Родины воспела палитра мастеров.»

Вот весна шагает 
Быстрыми шагами, 
И сугробы тают 
Под ее ногами. 
Черные проталины 
На полях видны 
Верно очень теплые 
Ноги у весны

(И. Токмакова)

А посмотрите, что творится летом: 
Сияет солнце, воды блещут, 
На всем улыбка, жизнь на всем, 
Деревья радостно трепещут, 
Купаясь в небе голубом. 
Поют деревья, пляшут воды, 
Любовью воздух растворен, 
И мир, цветущий мир природы, 
Избытком жизни упоен (Ф. Тютчев)

Вопрос: Какие чувства у вас вызывают летние пейзажи?

Проходит быстро месяц, 
За днями дни летят, 
Природа постепенно 
Меняет свой наряд

(М. Дорофеева)
Превращаются леса 
В расписные паруса. 
Снова осень, снова листья 
Без начала и конца 
За рекой и у крыльца. 
Вот они плывут куда-то 
То назад, а то вперед, 
От рассвета до заката 
Ветер их на части рвет. 
Целый день дожди косые 
Тянут нити сквозь леса, 
Словно чинят расписные 
Золотые паруса

(В. Степанов)

Педагог: Давайте ненадолго остановим свой взгляд на люби​мой картине «Золотая осень» И. Левитана.

Вопросы к детям:

•   Какое общее впечатление от пейзажа: грустное или радостное, почему?

•   Приходилось ли вам во время прогулок наблюдать нечто по​добное и где?

•   Какой период осени изобразил художник Левитан?

•   Где побывал художник, чтобы изобразить эту картину?

•   Почему художнику захотелось написать именно это место?

•   Какие краски, оттенки каких цветов использовал художник в своей работе?

•   Что вам особенно понравилось в этом пейзаже?

Педагог предлагает детям послушать отрывки стихотворений
и определить, какое более полно отражает настроение этой картины:
«Унылая пора...»
«Уж небо осенью дышало...»?

Педагог обращает внимание детей на второй пейзаж.

Вопросы к детям:

•   Какой период осени изображен художником?

•   Какие цвета преобладают в пейзаже?

•   Какие чувства, настроение вызывает у вас этот пейзаж?

•   В каком из двух уголков природы, изображенных этими ху​дожниками, вам хотелось бы побывать и почему?

•   Скажите, какой пейзаж можно отнести к лирическому жанру, а какой к драматическому?

•   Какой прием использовали художники, чтобы показать, что жизнь не заканчивается, природа не умерла, и за осенью снова будет зима, за ней весна и природа оживет? (На обеих картинах изображена река - символ жизни).

•   Какая из этих картин звучит громче?

Детям предлагается послушать два музыкальных отрывка из произведений П.И. Чайковского и соотнести их с картинами.

Педагог: И вот за осенью наступает зима, а начинается она, как известно, с первого снега. Музыкальный работник приготовил > для  вас  песню   «Первый  снег».  Слушая  ее,  обратите  внимание на зимние пейзажи русских художников. Какое настроение вызва​ла у вас песня и зимние пейзажи?

Педагог: Вот и совершили мы небольшую прогулку по пре​красным уголкам нашей родины. Побывали во всех временах года, окунулись в сказку. Родина! Россия! Какое близкое и понятное всем слово! Россия - это солнце, небо, мама, ты и я! О ней хочется гово​рить самыми красивыми словами, которые складываются в стихи, рисовать ее самыми яркими красками, собирать звуки в самую пре​красную музыку. Родина! Россия! Прекрасна во все времена.

Дети исполняют песню Струве «Моя Россия!»

Вот пришла пора прощаться. 
Очень жаль нам расставаться! 
Стихает музыка, погасли свечи, 
До новой встречи! 
До новой встречи!
  Тема: Исторические личности в искусстве

Цель: Познакомить детей с творчеством художника Павла Дмитриевича Корина и его произведением «Александр Невский».

Побуждать детей выражать свои чувства, строить правильно предложения, развивать монологическую речь.

Воспитывать в детях чувство трепетной любви и гордости к Родине, к земле русской, к людям русским.

Предшествующая работа: Чтение детям рассказов историчес​кого характера, рассматривание репродукций русских художников исторического жанра,

Ход занятия:

Педагог: Ребята, сегодня я познакомлю вас с творчеством еще одного русского художника. Зовут его Павел Дмитриевич Корин. Жил он давно, более 100 лет назад, в России, во Владимирской области, в красивом селе Палех.

Он очень любил свой родной край, ему нравилась красота рус​ской   природы,   бесконечные   дали,   густые   леса,   высокое   небо.* Он говорил, что природа Палеха сделала его художником.

С раннего детства Паша Корин помогал отцу и старшим братьям, которые были художниками-иконописцами, богомазами, так их раньше называли. А почему, как вы думаете? Паша растирал краски, собирал камни, цветы и травы, из которых делали краски. А потом он учился в художественной школе, в училище живописи, в академии художеств и стал большим и знаменитым художником. В Москве, в Третьяковской галерее, есть знаменитая картина Павла Дмитриевича Корина «Александр Невский», она является частью триптиха. Вот об этой картине сегодня и пойдет речь.

Ребята, а вы знаете, кто такой Александр Невский?

Дети: Александр Невский - это великий полководец древней Руси. Он княжил в древнем городе Новгороде. Эту землю защища​ли русские воины от врагов, захватчиков чужих земель. Александр Невский руководил русским войском.

Педагог: В каких боях и битвах прославился князь Александр Невский?

Дети: Однажды на Русь напали шведы, они приплыли на ко​раблях по реке Неве, высадились и напали на город Новгород. Началась битва. Шведы не отступали. Тогда князь Александр  подскакал на своем коне к шведскому предводителю и  ранил его ударом копья. А шведы испугались и побежали к своим кораблям.

Педагог: В честь этой победы на реке Неве Александра Ярос​лавовича народ стал называть Александром Невским.

Педагог. А еще в какой битве прославился Александр Невский?

Дети: Александр Невский прославился в Ледовом побоище.

Педагог: Как это произошло?

Дети: На Русь напали немецкие рыцари. Русские заманили ры​царей на лед Чудского озера. И тогда Александр Невский со своим войском напал на врага.

Педагог: Почему рыцари не успели убежать?

Дети: Они были одеты в железные доспехи, были неповорот​ливы, тяжелыми, падали, и лед стал ломаться под их тяжестью, и они стали проваливаться и тонуть.

Педагог: Так русские войска под предводительством отважно​го и мудрого полководца Александра Невского одержали победу и спасли Русь от захватчиков.

Вот художник Павел Корин и решил увековечить память о вели​ком русском полководце и написал картину «Александр Невский».

Звучит музыка, дети рассматривают картину.

Вопросы к детям:

•   Что поразило вас в этой картине с первого раза? (Картина большая).

•   Кто изображен в центре? (Александр Невский). Расскажи, что ты о нем знаешь.

•   Как он изображен? (Он стоит во весь рост, ноги чуть раздви​нуты, что говорит о том, что он прочно и надежно стоит на земле русской).

•   Посмотрите, к какой хитрости прибегнул художник - он ли​нию горизонта изобразил низко, от этого полководец кажет​ся более высоким, величественным.

•   Что сжимает в руках великий полководец? (рукоять меча).

•   Вам не кажется, что вся фигура Александра Невского словно выкована из железа и кажется грозной?

•   Какого цвета воинское одеяние Александра Невского? (Цвет металла, сверкает отблеск холодного металла. В костюме пре​обладает стальной серебристо-серый цвет).

•   Какого цвета плащ у полководца? Почему художник изобра​зил его таким цветом? (Красный - это цвет победы).

•   Всмотритесь в лицо великого князя, какое выражение на лице? (Оно озабочено - брови нахмурены, лицо избороздили глу​бокие морщины - следы забот и ратных дел).

•   Какой у него взгляд? (Взгляд сосредоточенный, проницательный).

•   Какое небо изобразил художник? (Тревожное, неспокойное). О чем это говорит?

•   Что изображено за плечами Александра Невского? (Боевое знамя). На знамени изображен божественный лик Спаса -спасителя, защитника людей. Люди верили в бога, считали его своим защитником и спасителем.

•   Где стоит Александр Невский? (Он стоит на берегу реки). Он стоит на берегу реки Волхова, а на другом берегу сияет своими куполами Софийский Собор, прекрасное строение древнего Новгорода.

Педагог: Художник специально нарисовал этот прекрасный собор, чтобы показать, что русские люди, сражаясь против захват​чиков, защищали не только свою землю, но и свою культуру, свое искусство.

Эту картину Павел Корин писал в годы войны с немецкими фашистами. Когда был освобожден от фашистов город Новгород, при входе в город бойцы поставили огромный щит, на котором укрепили изображение Александра Невского, скопированное с картины, и написали: «Кто с мечом к нам придет, от меча и по​гибнет». Эти слова Александра Невского стали боевой клятвой советских воинов.

Картина Павла Корина вселяет во всех людей, и маленьких и взрослых, чувство гордости за свой народ, восхищение его историей.

Россия-мать! Тебе - хвала! В веках ты видела немало. Когда б ты говорить могла, Ты многое бы рассказала.

Сегодня мы заглянули с вами в глубь нашей истории, узнали о Древней Руси, о великом русском полководце - Александре Нев​ском. А сколько нам еще предстоит узнать!

Тема: Путешествие по городу Томску

Цель: Продолжить знакомство детей с творчеством художни​ка Юрия Федорова. Рассмотреть картины «Весна» и «Домик на Тверской». Учить детей составлять описательные рассказы. Познакомить с историей Воскресенской горы и Воскресенской цер​кви, улицы Тверской. Закрепить понятия: высоко-низко, движение, пауза. Воспитывать интерес к истории города и живописи.

Предшествующая работа: рассматривание картин, беседы о городе, целевые прогулки по улицам города.

Оборудование: красная лента, картины Ю. Федорова, моль​берты, звукозапись звона колоколов.

Ход занятия:

Дети под музыку входят в зал.

Педагог: Доброе утро, дорогие гости. Сегодня у нас необыч​ный день. Мы собрались на открытие нашей художественно-музы​кальной гостиной. Я вижу, что здесь находятся настоящие цените​ли искусства. И, как полагается при открытии, я попрошу вас и вас, как почетных гостей, перерезать эту ленточку. Вот и произошло открытие нашей гостиной. Экскурсия пройдет с участием лучших экскурсоводов нашего города (детей), а называется она «Прогулка по улицам Томска». Начнем мы это путешествие со сказки: Ребенок:       Сказка, сказка, прибаутка. Рассказать ее не шутка. Чтобы с самого начала Словно реченька журчала, Чтобы весь честной народ От нее разинул рот.

Педагог: Ну что же, начнем нашу сказку. Ребенок:       Деревья в три обхвата, Дремучие леса, Среди лесов когда-то Наш город поднялся.

Педагог: А как вы понимаете выражение «город поднялся»? (Построился).

Давным-давно, когда люди начинали строить города, вместе со строительством города появлялись и первые храмы - церкви. Для чего люди строили церкви? (Молиться, креститься, поминать умерших, венчаться и т.д.).

Вот так и у нас на «пригорке знатной высоты», как его называ​ли раньше, появилась первая церковь. Называлась она Троицкая и была деревянной, но вскоре сгорела. На ее месте была построена новая - Воскресенская, а пригорок стали называть Воскресенской горой (показ картины Ю. Федорова). Она имела самый большой колокол, который был куплен для нее купцом Васильевым.

И вот уже в наше время томский художник Юрий Федоров изобразил на своей картине эту гору и эту церковь, которая сущес​твует уже много-много лет. Она является символом нашего города, то есть нашей памятью о прошлом.

Давайте представим, что мы с вами, гуляя по городу, оказались у Воскресенской церкви. Что мы можем услышать? (Звучит звон колоколов в записи).

Вам уже знакомы такие понятия «высоко и низко». Что на кар​тине находится высоко, а что низко? Как вы думаете, где находился художник, когда писал картину? (Внизу). А если бы он находился вверху перед церковью. (На картине была бы только церковь и то, что находится возле нее).

Какое время года изображено на картине? Ранняя или поздня'я весна? Почему? Каких цветов здесь больше: ярких и красочных или тусклых и блеклых? Опишите, какой здесь снег, небо. Каких тонов больше? Что написано в теплом тоне? Что вы можете сказать о самой церкви, какая она? Влияет ли погода на настроение людей? Какое настроение вызывает у вас погода на этой картине?

А теперь мы пойдем по нашим улицам дальше. Чего еще мно​го в нашем городе, кроме зданий? (Деревьев).

Физпауза: образно - тематический этюд: «Деревья зимой, вес​ной, летом, осенью».

Давайте продолжим прогулку по улицам Томска. Но прежде интересно узнать, откуда же появилось это слово- улица.

Оказывается, это слово пришло к нам с древних времен (двое детей встают лицом друг к другу).

Педагог: Представьте, что каждый из вас сидит у окошка в своей избе, ведь в старину в Томске строили деревянные резные дома:

У ворот вились вереюшки, У широких завивалися, Как не сами они вилися, Завивали-то их плотницки Топорами-то булатными.

И вот, сидя в избе у окошка, кого вы видите? (Товарища на​против). А что именно вы видите у товарища напротив? (Лицо). Так вот, то, что видели люди у лица, и называлось словом улица.

Ребенок:        Утром рано мы встаем, Город видим за окном, Он проснулся, он живет, Нас на улицу зовет.

Педагог: А какие улицы вы знаете? Одна из самых старых улиц нашего города - Тверская. Раньше по этой улице протекали ручей​ки, стояли болотца, а еще рядом находился Мухин бугор и назы​вался он так потому, что там проживал разбойник Мухин с друзья​ми, которых боялась вся Тверская улица. Но шло время, город рос, строился. Не стало на улице разбойников, но зато остался вот та​кой красивый терем (показ картины Федорова). На одной картине мы увидели раннюю весну. А какое же время года здесь? (Показ картины). Это тоже весна, но поздняя - месяц май, когда появля​ется первая нежная листва. Какая она? Каких тонов больше на этой картине, теплых или холодных?

Почему такие дома называют кружевными теремами? (Старые мастера строили дома от души, с любовью и старались как можно причудливее их украсить резьбой). Где здесь мы видим деревянные кружева?

Вы знаете, что такое пауза и движение? Что изображено на картине в движении? А где на картине пауза? Как бы вы назвали эту картину?

Поднимите руку, кто из вас хотел бы жить в таком старинном тереме и почему? А кто хотел бы жить в современных, многоэтаж​ных домах? Почему?

Пройдет сколько-то лет, вы вырастете, и наш город вырастет еще больше. Что бы вы могли предложить сделать для нашего города, чтобы он стал самым красивым, лучшим во всей России, чтобы люди со всех городов приезжали полюбоваться на наш Томск?

Дети исполняют песню о Томске.

Наша прогулка заканчивается. Мы надеемся, что экскурсия вам понравилась, и вы узнали много нового и интересного. До свидания. До новых встреч в нашей музыкально-художествен​ной гостиной.

Тема: Русские богатыри

Цель: Познакомить детей с картиной В. Васнецова «Три бога​тыря». Учить понимать характер произведения, быстро реагиро​вать на увиденное произведение живописи, воспринимать его ста​тичность, эмоционально откликаться на его содержание. Дать представление о выразительности и изобразительности слова и му​зыки. Научить подбирать синонимы и антонимы, эпитеты к назва​ниям предметов. Дать представление о ритмической организации поэтической речи. Развивать художественный вкус. Воспитывать в детях понимание истины, добра, красоты, прекрасных качеств души человека.

Ход занятия:

Педагог: Издавна в сказках, былинах и преданиях воспевали люди землю русскую. А еще воспевались в них люди русские -настоящие   богатыри,   сильные   и   храбрые,   смелые   и   могучие. Им приходилось защищать свою Родину от врагов, которых было великое множество.

- Ребята, а вы слышали что-нибудь про настоящих богатырей? Где? (видели на картинах, в книгах, в мультфильмах, в фильмах)

Педагог: А теперь давайте обратим внимание на репродукцию картины В. Васнецова. Кого вы видите на этой репродукции? Что делают богатыри в чистом поле? (Осматривают русскую землю. Стоят на страже родной земли. Оберегают Русь от врагов).

Педагог: Какие это люди? (Могучие, сильные, смелые, уверен​ные в себе).

Какими средствами художник показал это?

Педагог: Это три великих русских богатыря: Илья Муромец -сильный, Добрыня Никитич - добрый, справедливый и Алеша По​пович - красавец, силач. Все они разные, но все трое помогают и служат своей земле русской, своему народу, совершают подвиги.

Педагог: Какие кони у богатырей? Расскажите о них (У Ильи-самого могучего - конь могучий, богатырский, У Добрыни конь тоже богатырский, но другого цвета (другой масти) и не такой тяжеловесный, у Алеши хороший красивый конь, другой породы и цвета).

Педагог: А теперь еще раз внимательно рассмотрите богаты​рей. Обратите внимание на лица. Какое лицо у Ильи Муромца, Добрыни Никитича, Алеши Поповича. Что художник хотел пове-датъ об этих людях, изображая лица богатырей? Отобразились ли на их лицах думы, тревоги, переживания? (ответы детей).

Педагог: Как вы думаете, эти богатыри жили на самом деле? Почему? (варианты ответов) Как мы узнали о них?

Педагог: Как бы вы назвали эту картину? (сообщает истинное название)

Педагог: А узнали мы о богатырях из былин. Былина - это сказание, которое напоминает быль, то есть правду. Былины сочи​няли музыканты- сказители, гусляры. Обычно гусляры рассказы​вали былину народу и подыгрывали себе -на гуслях - старинном русском музыкальном инструменте, но иногда былины пели. В былинах воспевались подвиги русских богатырей, которые защища​ли родную землю, охраняли ее и освобождали от незваных врагов.

Детям зачитывается напевно небольшой фрагмент былины об Илье Муромце:

Из города из Мурома, Из села да Карачарова Выезжал удалой дородный Добрый молодец - Илья Муромец, Подъехал он к городу Чернигову, А там черной вражеской силушки Полным- полно...

Педагог: Какой подвиг совершил Илья Муромец под Черни​говом? (победил «вражью силу»).

Педагог: Много подвигов совершали русские богатыри. Сражались с вражескими полчищами. Эти подвиги помогали им защищать и спасать русский народ, русскую землю. Было что за​щищать богатырям, земля русская великая и богатая. Посмотрите еще раз на репродукцию картины «Три богатыря» В. Васнецова. Что вы видите на заднем плане? (Русскую землю, необъятные ее просторы, леса, поля, светлое небо). Какие краски использовал художник, чтобы изобразить русскую землю?

Детям предлагается прослушать музыкальную пьесу-картинку «Богатырские ворота» М.П. Мусоргского и определить, подходит ли эта музыка к рассматриваемой картине и почему. (Варианты ответов).

Педагог: Ребята, а какое чувство возникло у вас в душе, когда вы смотрели картину и слушали музыку? (Чувство уверенности, торжественности, величия, гордости за свою землю, родину).

Педагог: Ребята, а вы хотели бы быть богатырями? На кого хотели бы быть похожими: на Илью Муромца, Добрыню Никитича или Алешу Поповича. Почему?

Педагог: Какой подвиг ты хотел бы совершить?

Педагог читает стихотворение о родине:

Народу верен будь всегда!
 Пусть будет твердым шаг твой в жизни! 
Талантов всех сильней, властней –
Талант служения отчизне! 
(Т. Табидзе)
Тема: Знакомство с акварелью М. Шафигулина

Цель: Учить детей внимательно рассматривать картины, составлять по ним описательные рассказы. Познакомить с творчест​вом томского художника М. Шафигулина. Закрепить знания о живо​писи, ее видах, о различном материале для рисования. Воспитывать интерес и любовь к искусству, любовь к родному краю.

Предшествующая работа: знакомство с творчеством русских художников, рассматривание картин, составление рассказов по картинам.

Оборудование: портрет художника М. Шафигулина, акварель​ные работы, кассета с записью музыки.

Ход занятия:

Дети под мелодию Ф. Гойя проходят в зал и рассматривают картины, выполненные акварелью.

Педагог: Ребята, если звучит эта музыка, о чем мы будем гово​рить? (О картинах, о художниках, о живописи). Как еще называют художника? (Живописец, живо пишет - жизнь пишет). Что необ​ходимо для работы художнику? (бумага, холст). На чем еще можно писать картины? (Стекло, картон, доска). Чем пишут картины на бумаге? (Акварелью, гуашью, тушью, восковыми мелками, пастелью, углем, карандашом - показ материалов). А на холсте? (Масляными красками). Чем отличаются гуашь и акварель от мас​ляных красок? (Акварель и гуашь разводятся водой, масляные краски специальными растворителями). Перед тем как начать работу, что должен определить художник? (Композицию - распо​ложение предметов на картине, форму, величину, положение, пропорции, освещенность, цвет, движение). Какие виды картин вы знаете? (Пейзаж - изображение живой природы, натюрморт -изображение мертвой природы, портрет, анималистика, архитек​турная, или городская живопись, декоративная живопись - показ названных жанров). Каких художников вы знаете?

Педагог: Ребята, а сегодня мы познакомимся с творчеством томского художника М. Шафигулина (показ портрета и рассказ автобиографии).

Из чего видно, что это портрет художника? Куда он смотрит? О чем задумался художник?

Скучная картина Тучи без конца Дождик так и льется Лужи у крыльца

Педагог: Почему вы остановили выбор на этой картине? Какой- день здесь изображен? (Пасмурный, хмурый, дождливый, туманный, мрачный, ненастный). Какие краски использовал художник? (Темные, серые, холодные).

Склонясь к реке, зеленою рукою Спешит береза стройная умыться: Ей хочется в семье своей большой Быть самой лучшей, самой белолицей.

Педагог: О какой картине это стихотворение? Почему? Какая здесь береза? (Высокая, белоствольная, ветвистая). А какой день? (Ясный, солнечный, теплый, весенний). Посмотрите, в какую неж​ную зелень одел художник деревья.

Педагог: А теперь посмотрите на эти два пейзажа. Что в них общего? (Изображены горы). Отличаются эти горы друг от друга или нет? Чем? (Одна гора высокая, темная, мрачная, крутая). Художник при написании использовал только простой карандаш, а здесь много красок, и гора не очень высокая, подножие покрыто травой, вокруг горы - дорога.

Педагог читает стихотворение:

Шлю привет родному краю, Уголку живой природы, И с любовью вспоминаю, Детства прожитые годы. Вот мелькают предо мною Деревенские картины: Храм на горке за рекою, Дальше избы и овины. Леса темные вершины, Как живые, шевелятся,

Сосны, ели-исполины В небо синее глядятся, И со страхом поневоле Выхожу я на опушку И отсюда через поле Убегаю в деревушку. Дома бабушка слепая На постель со мною ляжет И, крестяся, и зевая, Сказку чудную расскажет.

Педагог: Кажется, что художник услышал это стихотворение и написал вот эту картину. Маленькая деревушка, вокруг поля, за полями виднеется лес, домики старенькие. А какая погода? (Наступила осень, небо хмурое, по небу бегут облака). Вот такая де​ревенская картина. А на этой картине ясный светлый летний день. Рыбацкий поселок, течет быстрая речка:

- Ты скажи мне, реченька родная, Отчего ты звонкая такая?

- Утром надо мной поет синичка, Оттого и звонкая водичка.

- Ты скажи мне, реченька родная, Отчего ты чистая такая?

- Чистым голоском поет синичка Оттого и чистая водичка.

- Ты скажи мне, реченька родная, Отчего ты синяя такая?

- В родничке купается синичка Оттого и синяя водичка.

Педагог: Сегодня мы познакомились с творчеством томского художника Михаила Шафигулина, пообщались с его картинами. А как вы думаете, Михаил Александрович счастливый человек? Я думаю, что он счастливый, потому что всю свою жизнь он зани​мается любимым делом. А тот, кто нашел для себя любимое дело и посвятил ему жизнь, всегда будет счастлив сам и будет делиться этим счастьем с другими людьми.

Тема: Картина Ю.Н. Федорова «Наводнение»

Цель: продолжить знакомство детей с творчеством томского художника Ю. Федорова, с историей города Томска. Закрепить знание теплых и холодных цветов. Познакомить с понятием «фрагмент картины». Обогащать словарный запас. Вызвать эмоци​ональный отклик на отношение к картине. Воспитывать интерес к искусству, любовь к родному городу.

Предшествующая работа: беседы о Томске, рассматривание фотографий и иллюстраций с изображением старого и современ​ного Томска, знакомство с томскими художниками и их произве​дениями, чтение стихов о Томске.

Оборудование:

1.   Две фотографии старой и современной площади Батенькова.

2.   Фотография Ю. Федорова в мастерской.

3.   Картина Ю. и Т. Федоровых «Наводнение».

4.   'Запись звона колоколов, музыки Воана Уильямаса «Фантазия на тему мелодии «Зеленые рукава».

Ход занятия:

Дети сидят полукругом на стульчиках. Педагог:

Утром рано мы встаем, 
Город видим из окон. 
Он проснулся, он живет, 
Нас на улицу зовет. 
Все мы ходим в детский сад 
Много дней и лет подряд. 
О тебе мы, Томск, поем –
Город наш, где мы живем!

Вопросы к детям:

•   Вы любите свой город?

•   А за что вы его любите?

Педагог: Наверное, еще и за то, что вы родились в этом горо​де, живете и растете вместе с ним. Год от года он становится все красивее. На улицах много машин, людей, современная архи​тектура.

Допрос к детям: Что такое архитектура?

Показ фотографии.

Педагог: На этой фотографии изображена известная всем пло​щадь, многие из вас не раз там бывали с мамами и папами, а скоро мы с вами все вместе поедем на экскурсию по нашему городу и увидим эту площадь еще раз. Кто знает, как она называется? (Площадь Батенькова). Что вы можете рассказать о ней, какая она? (Большая, круглая, на ней находится памятник, вокруг разные здания: и деревянные и каменные; по всей площади проходит трам​вайное кольцо и т.д.).

Педагог: А хотелось бы вам заглянуть в прошлое и увидеть, что находилось на этом месте примерно 200 лет назад? Когда-то этот район назывался Уржаткой. В переводе со старинного языка «ур» - река, «жат» - ручей, а вместе - Уржатка-маленькая речушка Ушайка.

Такой район есть в городе - Уржатка. Еще порой дохнет печным дымком, И сердце вдруг мое сожмется сладко. Садись рядком, поговорим ладком. Поговорим с Уржаткой, как бежали Вперед года и как вода текла, Возле Ушайки утром кони ржали, А по утрам черемуха цвела. Звонили в Благовещенском соборе, На паперти толпился разный люд, Горела шапка рыжая на воре, Сибирский люд был на расправу лют. И на Уржатке в праздники двухрядка, Веселый рассыпался перебор, Жила, смеялась, плакала Уржатка, И дух ее живет и до сих пор.

Звучит музыка.

Педагог: Много лет назад в этом районе на левом берегу реки Ушайки, на Воскресенской горе, появилась деревянная церковь в честь явления архангела Гавриила Пречистой Деве Марии - храм Благовещения, что обозначает благая, добрая, хорошая весть. 30 лет спустя в Москве решили назначить в этот храм епископа - лаву церкви, и тут же началась подготовка к строительству камен​ного собора. Но царь Петр I приказал всех каменных дел мастеров отправить из Томска в Санкт-Петербург, который в это время только начинал строиться. Строительство томского Благовещенс​кого собора приостановилось на 100 лет. И, наконец, в 1804 году храм был построен, а строили его 22 года. Славился он колоколь​ным звоном и церковным хором. Позднее старый собор разрушил​ся, исчезли его святые иконы, уцелели лишь одни подземные фун​даменты, ныне охваченные кольцом трамвайных рельсов на современной площади Батенькова

Где храм, чтобы возжечь свечу? Не сберегли, не сохранили... Все разнесли по кирпичу...

Так печально закончилось существование Благовещенского Собора, который вы видите на фотографии.

Педагог: А как вы думаете, что общего в изображении на фо​тографии и на картине, написанной художником? (И фотография, и картина рассказывают о том, что мы видим вокруг себя или ря​дом с нами). В чем различие?

Педагог: Чтобы написать картину, необходим большой труд. Художник пишет не только то, что видит, но еще домысливает, фантазирует, вкладывает свою душу в произведение, которое создает. И вот перед нами уже чудо-картина.

Педагог показывает фотографию мастерской художника Ю. Федорова.

Педагог: На этой фотографии вы видите мастерскую томского художника Юрия Николаевича Федорова. Когда он был маленьким, его отец - Николай Федорович, часто выезжал на природу и брал Юру с собой. Мальчику это очень нравилось, он любил смотреть, как его папа пишет картины. А затем он сам взялся за краски и кис​ти, и тоже стал художником. Теперь он уже взрослый, и им напи​сано много картин о нашем городе. Однажды он увидел фотогра​фию старинной церкви - это был Благовещенский Собор. И ему захотелось изобразить его на картине, чтобы мы с вами и другие люди могли бы любоваться тем, чего уже не существует в нашем городе. Тамара Федорова, тоже художница, пофантазировала, вспомнила из исторических рассказов, что происходило в нашем городе много лет назад и дополнила эту картину.

Показ картины «Наводнение».

Педагог: Давайте вместе посмотрим на картину, полюбуемся мастерством художника, представим прошлое, увидим, каким был один из уголков нашего города много лет назад.

Звучит тихая музыка.

Педагог: В жизни и в искусстве можно встретиться не только с радостными событиями, но и с трагическими, горькими. Вода вы​ходила из берегов рек Томи и Ушайки, заполняла улицы, затапли​вала дома, людям приходилось передвигаться на лодках, плотах, по дощечкам.

Вопросы к детям:

•   Как вы думаете, наводнение - это трагическая ситуация жизни?

•   Когда такое состояние можно наблюдать в природе?

•   Скажите, может ли человек жить без движения?

Педагог: Движение - это жизнь. А на этой картине художник как бы остановил мгновение, выхваченное из жизни, сказал: «Замри!» Мы видим остановившееся мгновение: вода замерла, лод​ка замерла, люди замерли. Давайте попробуем оживить эту карти​ну (дети встают со стульчиков, показывают движения по словесно​му заданию воспитателя):

- На реке ледоход, лед тает, вода поднимается.

- Вода выходит из берегов, разливается.

- Люди в панике, им страшно.

- Звонят тревожно колокола.

- Дороги затоплены, люди плывут на лодках, на плотах. Педагог:  Как называются картины, в которых запечатлены сцены из жизни?  (Жанрово-бытовые).  К какому жанру можно отнести картину «Наводнение». А если мы с вами обратим внима​ние не на всю картину, а на отдельный фрагмент. Фрагмент -это отдельный кусочек, отрывок, часть из целого. Вы слышали вы​ражение    «фрагмент    кино»,    «фрагмент    жизни»,     «фрагмент произведения» (дети повторяют слово «фрагмент»). Давайте пос​мотрим на фрагмент - часть картины, изображающей природу.

Вопросы к детям:

•   Что здесь относится к природе? (Небо, вода, дерево).

•   К какому жанру мы бы отнесли картину, если на ней была бы изображена только природа? (Пейзаж).

Какой день изобразил художник: солнечный или пасмурный? Откуда видно, что день пасмурный? (Небо темное, хмурое, суровое, грозовое, облачное). Как облака плывут на картине?

На какой высоте? (Все ниже и ниже, медленно, кажется, что небо вместе с грозовыми облаками скоро закроет всю землю)? Какое состояние испытываете, видя такое небо? (Страх, вол​нение, тревогу).

Как художник изобразил воду? (Холодной, мутной, серой). А можно эту картину отнести к портрету? (Да, если мы будем рассматривать только фрагмент, на котором изображены люди). Как  можно   по   внешнему  виду  этих  людей   определить, что на картине старинный Томск, а не современный, в кото​ром живем сейчас мы? (Отличается одежда). Как вы думаете, куда плывут эти люди? (На работу, в магазин, в гости).

О чем они думают? Какие у них лица? (Грустные, напряжен​ные, задумчивые).

Что на картине изображено в движении? (Люди, лодка, вода, плот, облака).

Что движется быстрее: лодка или вода? (Вода разливается медленно, лодкой управляют, гребет лодочник). Есть ли на картине предметы, которые не движутся? (Дома, деревья, церковь).

Мы знаем, что у художников все цвета принято считать теп​лыми или холодными. Цвета, которыми изображается вода, считаются холодными, ведь вода холодная. А что на свете са​мое большое и теплое? (Солнце). Поэтому все, что несет теп​ло и свет, изображается теплыми красками. Какого цвета больше на картине?

Какое настроение придает картине сочетание холодных то​нов? (Грусти, задумчивости, печали).

Ты река лъ, моя реченька, Ты течешь, не колеблешься. Ты дитя ль, мое дитятко, Ты сидишь, не улыбаешься. Вы подружки мои, подруженьки, Для чего мне радоваться?

•   Как звучит эта песня: жизнерадостно или грустно и печально, как плач? Подходит эта песня к настроению картины? Педагог предлагает детям поиграть в игру «Цветные цепочки». Все предметы связаны с ощущениями, воспоминаниями. Предлагает детям проверить память, называя цвет, а дети должны назвать предмет или явление, связанное с этим цветом (игра проводится с мячом).

Вопросы к детям:

•   Скажите, чем отличаются на этой картине дома от церкви? (Материалом, цветом, формой).

•   Церковь построена в стиле барокко, который отличается причудливостью, пышностью, величавостью. Что вы можете сказать о церкви? Какая она? (Красивая, большая, белоснеж​ная, с высокими башнями и куполами).

•   Может ли музыка звуками и интонацией изобразить то, что происходит на картине? Ведь не только люди, птицы, животные имеют свой голос. Давайте послушаем, как могла бы звучать эта картина. (Запись звона колоколов). ,

•   Голос колокола, словно голос музыки. Колокола находятся на колокольне. Внутри каждого колокола есть язык, к нему при​вязывают веревку и, если его раскачать, он начинает звонить, и звон колоколов слышен далеко-далеко. Голоса колоколов поют все одинаково или по-разному? Можно ли эту музыку передать голосом? (Дети разными голосами передают звон колоколов). Педагог предлагает сначала спокойно, медленно, торжественно (бом-бом-бом), а теперь тревожно (бом-бом-бом), а теперь весело, празднично (динь-динь-дон, динь-динь-дон). Вот мы и узнали, что картины художников могут рас​сказывать нам о звуковом наполнении мира, который вокруг.

•   Как вы думаете, что изменилось бы на этой картине, если бы художник изобразил это время года, например, через месяц? (Вода спала, ярко светило бы солнце, площадь бы за​полнилось людьми, повозками). Каких тонов могло бы быть больше на картине? (Теплых).

•   Как вы думаете, почему художник решил написать картину в пасмурный день, в холодных тонах? (Ему жалко эти разру​шенные красивые церкви, которых сейчас уже нет). Несмотря на то, что картина наполнена грустными нотами, художник говорит, что пройдут тучи, настанут ясные дни, все будет

хорошо. 

•   Что изобразил художник светлым пятном, как бы говоря:

«Что бы ни случилось, надейтесь на лучшее!»? Педагог: Мне кажется, он надеялся, что, увидев эту картину, кто-то задумается и сможет восстановить эту красоту. Ведь это па​мять об истории нашего любимого города (звучит музыка). А сейчас еще раз посмотрите внимательно на эту картину и попро​буйте к следующему разу придумать рассказ, историю или сказку по этой картине. А начинаться она будет так: «Когда-то, давным-давно в одной стране, в маленьком городке...», а продолжение вам подскажет ваша фантазия и воображение. А окончание будет таким: «Так история заканчивается, а жизнь продолжается».

Тема: Знакомство с произведением А.А. Пластова

«Первый снег»

Цель: Активизировать словарь детей за счет введения в речь слов - признаков: снег пушистый, легкий, белый, мягкий; сравне​ний: как пух, как вата. Развивать связную речь, умение рассказать о том, что видишь на картине, передать свои чувства.

Учить детей всматриваться в картину, выделять ее главную мысль. Формировать умение эмоционально откликаться на произведение.

Оборудование: репродукция картины А.А. Пластова «Первый снег».

Ход занятия:

1. Организационный момент.

- Ребята, сегодня мы с вами вновь отправимся в путешествие в «Мир прекрасного, в мир красоты».

А где этот мир? Где его найти? Может быть он находится вок​руг нас? Что вы считаете красивым, прекрасным? (Цветы, деревья, желтые листья, молодую травку, первый снег).

- Значит, красивое находится вокруг нас, только надо уметь находить красоту и уметь радоваться ей и ценить ее.

2. Введение в тему занятия.

- Особенно поражает людей красота природы, и они стараются запечатлеть эту красоту надолго.

- Как поэты и писатели отображают красоту природы?

- Они пишут стихи, рассказы.

- Правильно. Послушайте, как поэт А.С. Пушкин написал о приходе зимы:

«Идет волшебница - зима! Пришла, рассыпалась клоками, Повисла на суках дубов, Легла волнистыми коврами...»

А вот как пишет поэт И. Суриков:

Белый снег пушистый В воздухе кружится, И на землю тихо Падает, ложится...

- Ребята, а теперь послушайте музыкальное произведение.

- Как вы думаете, какие чувства передает нам композитор?

- Как художники отображают красоту природы? (Художники рисуют картины).

Однажды художник А.А. Пластов вышел на улицу и увидел, что выпал первый снег. ОН лежал белый, чистый, красивый. Эта красота поразила художника, и он подумал: «А что, если эта красота исчезнет и никто ее не увидит?» И тогда он решил запечат​леть ее на холсте.

Так и появилась картина под названием «Первый снег». А теперь давайте рассмотрит репродукцию картины, полюбуемся красотой природы, изображенной художником.

3. Рассматривание репродукции и отработка вопросно-ответ​ной формы речи.

Вопросы к детям:

Где лежит снег?

Какой снег?

Что это летает в воздухе?

Куда падают и ложатся снежинки?

Какие  снежинки?  Опиши  их.   Покружитесь,  как  кружатся

в воздухе легкие, пушистые снежинки.

Кто рад снегу? А как вы радовались, когда увидели первый снег?

К какому жанру живописи относится эта картина?

4. Детям предлагается план-схема для составления описатель​ного рассказа по картине.

1 карточка  (Как называется картина и к какому жанру относится?)

2 карточка (Что изображено на переднем плане картины?)

3 карточка  (Что изображено в центре картины?)

4 карточка (Что изображено на заднем плане картины?)

5 карточка (Какими цветами красок пользовался художник, когда рисовал картину?)

6 карточка (Отношение ребенка к картине, какие эмоции она вы​звала?)

5. Составление рассказа детьми.

6. Итог занятия.

Тема: Знакомство с произведением В.М. Васнецова «Иван-царевич на Сером волке»

Цель: Познакомить детей с картиной В.М. Васнецова «Иван-царевич на сером волке». Увлечь фантастическим сказочным сюжетом картины, замечательным колоритом произведения. Развивать связную речь детей, умение красиво, ярко и точно выра​жать свои мысли. Познакомить детей с русскими народными сказ​ками, показать их великое значение, их жизненную мудрость, победу добра.

Ход занятия:

Оформлена выставка произведений В.М. Васнецова. 
Педагог:        
Сказка - сказка-прибаутка, 
Рассказать ее не шутка. 
Чтобы сказка от начала, 
Словно реченька, журчала, 
Чтоб в середке весь народ 
От нее разинул рот, 
Чтоб никто ни стар, ни мал –
Под конец не задремал.

Прикатился в детский сад

Колобок откуда-то.

Оказался говорящим -

Это ли не чудо-то?

Говорит он между тем,

Что катился в сказку

И позвать решил ребят,

Чтоб получить подсказку.

Педагог: Катился, катился колобок в сказку, на пути ему вста​вали различные препятствия: то горы высокие, то реки широкие, то овраги глубокие. А чтобы их преодолеть, нужно выполнить ряд заданий.

Педагог подводит к реке, нарисованной мелом: Педагог: Вот река широкая, чтобы ее преодолеть и попасть в сказку, нужно выполнить следующее задание. Проводится игра «Назови слово наоборот» - глубокий - мелкий, горячий - холод​ный, широкий - узкий, ... (каждый ребенок перепрыгивает через речку, назвав слово-антоним).

Педагог: Покатился колобок дальше, и мы вместе с ним про​должаем путь. Вдруг на пути встают горы. Как их можно преодо​леть? (Ответы детей).

Голос горы предлагает детям назвать слово с одним слогом, и тогда они преодолеют горы.

Педагог: Катится колобок дальше, а дети идут за ним. И снова преграда - глубокий овраг, как его преодолеть?

Голос предлагает детям назвать, какая может быть сказка (доб​рая, страшная, волшебная, мудрая, завораживающая и т.д.) Дети попадают в выставочный зал с произведениями В.М. Васнецова. Колобок останавливается у картины «Иван-царевич на сером волке».

Педагог: Давайте вспомним некоторые моменты этой волшеб​ной сказки.

Вопросы к детям:

•   Куда и зачем поехал Иван-царевич на своем верном коне? (За Жар-птицей, чтобы ее поймать и привести отцу).

•   Как Иван-царевич потерял своего доброго коня? Расскажите, что произошло? (Подъехал он к камню у трех дорог, выбрал дорогу в правую сторону и повернул туда, где коня потеря​ешь, а сам жив останешься. Не успел Иван сказать и слова, как выскочил волк и съел коня).

•   Почему серый волк решил помочь Ивану-царевичу? (Ему стало жалко Ивана).

•   Каким был серый волк? (Волшебным, сильным, могучим).

Педагог: Не один раз помогал серый волк Ивану-царевичу: от смерти его спас, Жар-птицу, коня-красавца златогривого и пре​красную Елену помог достать. Но не всегда слушался Иван-царе​вич, потому-то трудно ему было.

Педагог обращает внимание на репродукцию картины, чтобы лучше вспомнить содержание сказки.

Беседа с детьми по картине:

•   Расскажите, какой момент сказки изображен на картине?

•   Кого везет Серый волк?

•   Сравните, как везет ездоков Серый волк в сказке и как на кар​тине? (Осторожно, осмотрительно, бежит быстро по дорож​кам и тропинкам, перепрыгивает и перескакивает через реки, моря, горы).

Педагог: Помчался Серый волк быстрее быстрого коня: через реки и леса перескакивает, через горы и моря перепрыгивает.

•   Где волк бежит, через что перепрыгивает? (Бежит по дрему​чему, непроходимому лесу, сквозь темные кроны могучих деревьев, перепрыгивает через болото).

•   Какой лес изобразил художник? Как можно сказать о лесе? (Сказочный, таинственный, волшебный).

•   Каким изобразил художник волка? (Волшебным, сказочным, с огромными лапами, сверкающей шерстью, горящими глаза​ми, необыкновенно сильным и очень мудрым).

•   Какие звуки могут наполнять сказочный лес? (Шум ветра от быстрого движения волка, стук меча Ивана-царевича, вздох Елены Прекрасной, говор глухарей на ветке старого дерева).

•   Художник в этой картине показал свет и тьму, добро и зло, мудрость, смелость и мужество, красоту:

•   Кто добрый в сказке и на картине (Елена прекрасная, Иван-ца​ревич, волк)?

•   Кто мужественный и смелый? (Иван-царевич, волк).

•   Кто грустный и печальный, почему? (Елена Прекрасная, лицо грустное и печальное, ей страшно).

•   Что в этой картине можно назвать зловещим, таинственным, опасным? (Лес, болото).

•   Посмотрите, что придумал художник для того, чтобы ярко вы​делить в картине таинственность, волшебство сказочного леса? (Среди темных деревьев он изобразил красивые цветы на ябло​не и белые цветы лилий в болоте, птиц глухарей и рядом с ними причудливые дупла и ветви деревьев).

•   Как вы думаете, что главное в картине «Иван-царевич на сером волке» - изображение людей или природы? Почему? Педагог предлагает послушать музыкальную пьесу П.И. Чайков​ского «Нянина сказка» и определить настроение пьесы. Подходит ли настроение пьесы к картине, почему? (Пьеса вызывает волнение, тре​вогу, беспокойство, страх, так же, как и картина).

Педагог: Вот наш колобок побывал вместе с нами в гостях у художника, в его сказке. Сказки учат добру. Кто слушает сказки, становится мудрым, умным, добрым, справедливым. Вот и наш ко​лобок стал таким (просит повторить детей, каким стал колобок). Недаром А.С. Пушкин сказал: «Сказка - ложь, да в ней намек - доб​рым молодцам урок!» (Дети повторяют вместе с колобком).
Тема: Образ матери в искусстве

Цель: развивать фразовую речь, воспитывать чувство любви к матери через приобщение к произведениям искусства (музыка, живопись), к которых главным является образ матери-женщины.

Ход занятия:

Святые слова... Их не мало, Но ты согласишься со мной, Что лучшего слова, чем МАМА, Все ж нет в нашей речи родной!

В. Корчагин

- Какое самое первое слово произносит ребенок, когда начина​ет говорить?

- Мама.

- Как вы думаете, почему?

- Мама родила нас, она нас кормила, ухаживала за нами/пела колыбельные, не спала ночью, когда мы болели, мама самый род​ной и близкий человек.

- Как вы ласково называете свою маму?

- Что вы можете сказать о своей маме, какая она?

- Сегодня я хочу поговорить с вами на очень важную для каж​дого из нас тему: «Мама». Мы поговорим о любви мамы к ребенку, любви ребенка к маме, а также познакомимся с тем, как изобража​ют женщин-матерей художники, поэты и композиторы.

Я хочу, чтобы вы еще внимательнее, бережнее относились к своим мамам, чтобы вы еще больше их любили. И чтобы мальчи​ки поняли, что девочки, когда вырастут, тоже станут мамами и их нужно уже сейчас беречь и уважать?

Педагог показывает детям репродукцию картины Жана Батис​та Симеона Шардена «Прачка».

Вопросы по картине:

•   Кого вы видите на картине?

•   Как одета изображенная на картине женщина? Что она делает?

•   Почему ребенок находится здесь же? Что он делает?

•   Удобно ли и легко находиться ребенку целый день в прачеч​ной? устанет ли он?

•   А если он захочет кушать, чем мама сможет его накормить?

•   Как вы думаете, счастлива ли эта женщина - мать, и счастли​вое или трудное детство у ее сына? Обратите внимание на вы​ражение лица этой женщины, какое оно?

•   Какое настроение вызывает у вас эта картина? Какими крас​ками пользовался художник?

Педагог предлагает послушать мелодию, которая поможет от​ражать настроение картины (звучит мелодия Дж. Ласта «Одинокий пастух»).

Показ репродукции картины Леонардо да Винчи «Мадонна Лита».

- Перед вами произведение великого итальянского художника. Слово «Мадонна» означает Богоматерь, мама Бога. Вглядитесь в лицо матери. Какое оно? Что выражает взгляд этой женщины? О чем она сейчас думает?

- Во время кормления ребенка мысли должны быть только добрыми, и тогда доброта мамы передается малышу не только с неж​ным взглядом, но и с молоком.

- А может мама думает о будущем своего малыша? Каким она его представляет? (Ответы детей).

- Обратите внимание на руки женщины. Как она держит малыша?

- Можно сказать, что младенец и его мама счастливы?

- А когда малыш спать захочет, как мама будет его укачивать? (Споет колыбельную)?

- Мамина колыбельная полна любви и заботы. Давайте и мы с ва​ми прикроем глаза и послушаем колыбельную. Может быть, точно такую вам напевала ваша мама. Послушайте. (Звучит колыбельная).

Педагог читает стихотворение:

Без тебя мне не жить, сынок мой, Мой родной, моя кровь, мой ангел. Я тебя никогда не брошу, Потому что я - твоя мама.

Если радость, успех, удача Твои верные спутники будут,

Я с тобой разделю твою радость И с тобою я рядом буду.

Если в жизни беда нагрянет, С тобой вместе я плакать стану, Я тебя никогда не брошу, Потому что я - твоя мама.

- Настоящая мама никогда не бросит свое дитя, она ради него готова на все, она даже может отдать свою жизнь за него.

- Вы, девочки, тоже станете мамами. Вы, мальчики, станете папами, будете защитниками своих детей, защитниками своей ма​мы и мамы своих детей.

- Дети, запомните мои слова на всю жизнь: «НИКОГДА НЕ БРОСАЙТЕ СВОИХ ДЕТЕЙ!»

- Мама вырастит своего сына и, если придется, он встанет на защиту Родины-матери. Как вы понимаете слово «Родина»? Что это такое?

Звучит песня «Россия» композитора Г. Струве.

- Нашу родину, землю русскую, мы тоже зовем матерью. Почему? (Она кормит нас своим хлебом, поит нас из своих родников, согре​вает нас лучами солнца). Поэтому мы свою землю русскую также, как маму, должны любить и беречь.

Детям предлагается звукозапись голоса земли (журчание ручья, пение птиц, звуки ветра).

- Так звучит земля, когда она спокойна. Но когда на Родину нападает враг, она просит нас о помощи и звучит совершенно дру​гая музыка (запись песни «Священная война»). Наши прадеды вое​вали за Родину, и многие из них погибли. Отдавая свою жизнь за нас с вами, погибая, они произносили слова «Родина» и «Мать».

Слово Мать и протяжно, и кратко Произносят на весях родных И младенцы в некрепких кроватках, И солдаты в могилах своих.

- Некоторые ваши папы тоже воевали в Афганистане, Чечне, и вы, дети, уже защищаете родину. Как? И когда вы вырастете, вы должны быть всегда готовы встать на защиту своей Родины.

Звучит музыка, педагог раздает детям фотографии их мам.

- Давайте сядем в круг. Покажите друг другу своих замечатель​ных мам. Какие они у вас красивые, милые, ласковые!

Вы когда-нибудь обращали внимание на руки своих мам? Какие они, расскажите.

Говорят, у мамы руки не простые, Говорят, у мамы руки золотые (М. Родина)

- Почему о маминых руках говорят, что они золотые?

- Именно мамины руки нежно гладят вас по голове, стирают, готовят еду. Сколько мамы делают для вас! Но порой вы не слуша​ете их, капризничаете, грубите, обижаете,... Я прошу вас, поверни​те стульчики ко мне спиной, сядьте на них и послушайте меня очень внимательно. Оставшись с изображением мамы наедине, вспомните те обиды, которые вы нанесли ей. И подумайте, как ей было больно. И, прижав образ мамы к груди, попросите у нее мысленно прощение, она обязательно вас услышит и простит. А дома еще раз попросите у мамы прощения за все обиды, она поймет вас и простит. И обязательно скажите, как вы сильно ее любите.

- Сегодня нас объединила любовь к маме. Давайте возьмемся за руки и споем песню про маму. (Дети поют песню)

- Надеюсь, после сегодняшней встречи вы еще сильнее будете любить свою маму. Спасибо. До свидания.

