Алексей Кондратьевич Саврасов - художник, который преодолел тенденции академического романтизма и "открыл " русский лирический пейзаж. Его картины проникнуты безграничной любовью к родной природе, под его кистью она "оживает", раскрывает свои секреты и расска​зывает о многовековых тайнах.
Некоторые работы художника, например "Грачи прилетели", общеизвестны, некоторые известны меньше, к ним относятся картины "Зимний пейзаж", принадлежащая Рязанскому областному художественному музею, и "Осенний день ", принадлежащая Тверской областной кар​тинной галерее.
Тема. "Жизнь и творческий путь ху​дожника Алексея Кондратьевича Савра​сова (1830-1897)"
Цели. Познакомить учащихся с жиз​нью и творческим путем художника-пей​зажиста Алексея Кондратьевича Саврасо​ва; прививать любовь к искусству, к при​роде России; расширять кругозор.
Оборудование. Репродукции картин А.К. Саврасова "Грачи прилетели" (1871), "Осенний день", "Зимний пейзаж" (1873).
Ход урока I. Организационный момент
II. Сообщение темы и целей урока. 

Учитель. Друзья! Почти всем вам знакома реп​родукция картины "Грачи прилетели", которая не​сет весеннее/настроение и радостное, первое, лег​кое и мягкое дуновение теплоты, жизни.
Автор этого чудесного полотна Алексей Кондратьевич Саврасов. О нем и его творческом пути мы сегодня поговорим.
III. Знакомство с жизненным путем художника
У. Давайте попробуем мысленно перенестись в старую-старую Москву - 1830 года.
Белокаменная Москва встречает утро. Тянут​ся в небо сизые дымы. В «стоячих»  лучах бродят пухлые облака, натыкаясь на золотые маковки церквей. 
Ярко-жёлтый домик утонул в белей Кипени че​ремухи. Ветер колышет кружевные Занавески, рас​качивает клетку с канарейкой, тревожит ржавый скрипучий флюгер. В саду поет малиновка... В ма​леньком доме праздник. У хозяина - купца третьей гильдии Кондрата Саврасова - родился сын Алек​сей. В приходе Николы-мученика, что у Яузы, в мае 1830 года (запись даты на доске) появился новый прихожанин. Доволен, не скрывает радости Конд​рат Артемьевич. Есть наследник! Будет кому про​должать торговое дело.
Но откуда было знать ликовавшему Кондрату Ар​темьевичу, что все его расчеты пустые, что Алеша будет шататься по слободе, глазеть на реку или смот​реть в небо. А мать будет только качать головой и тяжело вздыхать: "Пустоцвет".
Нет, не могли понять родители Алексея, в каком особенном, дивном мире жил их сын. Как жадно впитывал он шум весенних вод, шорох берез, гра​чиный гомон. Как чутко слышало его сердце разго​вор молодого месяца и звезд, звуки утренней зари, тихую беседу ивы с рекой. Он рано прикоснулся к прекрасному. Ему открылось все колдовство про​стого, будничного, он узнал радость познания кра​соты.
Пройдет много лет, выпадет на долю Алексея много испытаний, прежде чем накопленное еще в юности богатство души найдет выход в творениях простых и волшебных.
А пока суровый отец, открыв пристрастие сына к рисованию, жестоко наказывал его. Сына изгнали на холодный чердак, где он упрямо рисовал, рисовал и ри​совал.
Китай-город. Белые древние сте​ны. Никольские ворота. Лавочки, ла​вочки... Каких только диковинок не сыщешь тут!
Вот и знакомая лавка. Алексей не​спешно разворачивает сверток. Ла​вочник пересчитывает картины. "Из​вержение Везувия", "Восход", "Закат солнца на морозе" - всего двенад​цать.
- Шесть рублей за дюжину, - цедит торгаш. Алеша спешит домой. Он несет выручку. Он горд. Но его ждут грозный отец и холодный чердак.
Скоро друзья спасут Алешу с мерзлого чердака и устроят его в Училище живописи, ваяния, и зод​чества. Так начинал Саврасов свой сложный и тер​нистый путь в искусстве.
Промелькнули годы учения. В 1850 году (Запись даты на доске) молодой Саврасов получает звание неклассного художника. Он многое умеет.
В 1854 году (запись даты на доске) Алексей Саврасов получает звание академика живо​писи.
Молодой академик завален работой. Его доходы растут, он становится модным. Кисть его блещет виртуозностью, холсты импозан​тны, но в них нет правды.
В 1857 году (запись даты на доске) он становится руководителем "пейзажного" класса. Но, несмотря на внешнее благопо​лучие, Саврасов тоскует, он рвется к при​роде. Живописец приезжает в Ярославль. Волжское приволье вдохнуло в него новые силы. Вернувшись после короткой поезд​ки в Москву снова на Волгу, в Костромс​кую губернию, в село Молвитино, Савра​сов начал картину, которая утвердила его имя на века.
IV. Знакомство с репродукцией картины "Грачи прилетели"
Репродукция картины висит на доске.
V. Прошло более ста лет с того дня, когда этот холст был показан на Первой передвижной выстав​ке. Каковы ваши впечатления?
Дети. Грачи прилетают весной. Значит, насту​пает весна.
- На переднем плане виден снег, по которому хо​дит грач.
- Правее лужа.
- Вдали голые поля, церковь, крыши домов уже без снега, дома старые.
- Березки тонкие, а на них много грачиных гнезд.
- Грач, который ходит, держит в клюве палочку.
- Проглядывает солнышко.
- Смотришь на эту картину, и на душе становится веселее.
- Небо серовато-голубоватое, поэтому солнце не​яркое, тени не сильные.
- Наверное, грачи в этот момент кричат сильно.
У. Саврасов стал одним из первооткрывателей но​вой красоты в русской пейзажной живописи, красоты простой и активной. Он нашел в себе силы сбросить тяжкий груз живописных условностей и, что самое главное, дать наконец простор приобретенному еще в юности чувству музыки русской природы.
Давайте прислушаемся, всмотримся в картину. Ваш слух может услышать музыку весны. Звон ка​пели, журчание воды в проталинах, шорох ветвей берез, грачиный гомон. Изысканные колебания бледно-лазоревых, голубых, бирюзовых тонов.
Лучи солнца пробивают легкую пелену и серо-голубые тени на снег. Живопись холста мно​гослойна. Пейзаж до предела обжит. Время остави​ло свои следы в выщербленных кирпичах колоколь​ни, в отсыревших досках заборов, в покосившихся домах. Все свидетельствует о неумолимом влиянии времени. Кричат грачи, вьется сизый дымок из труб деревянного домика, мерцает весеннее солнце.
Во всей картине чувствуется влюбленность поэта-художника в природу России, и эта его пристрастность передается нам. Вы дышите еще морозным, колючим воздухом, слышите пение весны. Весь холст полон удивительного внутреннего движения. Бегут тени по снегу, дрожат отражения в проталинах, еле колышат​ся голые ветки берез, неспешно плывут перламутро​вые облака.
Саврасов-лирик, и его Грачи..." - пример про​никновения в самую суть; душу русской природы.
Крамской пришел в восторг от картины. Оценивая пейзажи Передвижной выставки, он писал, что на всех иных полотнах есть вода, деревья, даже воз​дух, а душа есть только в "Грачах...".
V. Знакомство с репродукцией "Осенний день" v '., ,' -' г .
У. Хочу предложить вашему вниманию еще одну репродукцию. Она менее известна, ноне менее пре​красна. Рассмотрите ее. 
Дети рассматривают репродукцию.
- Что вы видите?
„   Д. Художник изобразил солнечный осенний день.
- Трава уже пожухла.
- На переднем плане болотце.
- На палке сидит ворона, рядом пролетает другая.
- В левой стороне стоит одинокий дом, а за домом небольшой участок.
- Вдали поле сливается с небом.
- Солнце уже не светит ярко.
-Грустная картина.
У. Эта картина уже не несет нам того радостного весеннего настроения. Осенний пейзаж изображает одинокую избу с обветшалой крышей, деревья стоят жалкой кучкой за домом, кругом голые поля, трава полегла, пожелтела. Одиночеством тянет от этой картины. Возможно, Саврасов и писал ее в труд​ные для него дни.
К концу семидесятых годов тучи над головой Алексея Кондратьевича сгус​тились. В свое время у художника  отобрали казенную квартиру. На просьбу о ее возвращении совет училища отве​тил отказом. 
От Саврасова ушла жена.
VI Знакомство с репродукцией "Зимний пейзаж" У. Знакомство с художником-пейзажистом мы на​чали с радостного весеннего пейзажа, с его. поэти​ческими "Грачами...", увидели грусть в "Осеннем дне". Закончим наше знакомство с Саврасовым, рассмотрев "Зимний пейзаж". Что вы видите? Д. Художник изобразил морозный зимний день.
- Светит солнышко, но оно холодное.
- Небо голубоватое, с редкими тучами.
- Иней покрыл деревья.
- Деревья стоят за забором, который немного сломан.
- Лошадь, ее ведет мужик, одетый в тулуп.
- Дома на заднем плане. Из труби идет дым.
У. Эта картина напи​сана художником ненам​ного позже "Грачей...", но она не несет нам та​кой грусти и печали, как предыдущая.
Художник радовался жизни, шуму и музыке в природе. Он приглашает нас посетить деревню в морозный солнечный день, когда ветер не ше​велит верхушки огром​ных деревьев, огорожен​ных забором барской усадьбы. Иней на дере​вьях блестит в лучах сол​нца. Одинокий возница спешит к домам, в тепло и уют.
Возница уходит от нас, мы видим только его спину.
Вот так тихо уходил от нас и Саврасов.
VII. Заключительная часть
У. Художника настигает тяжелый недуг - он на​чинает слепнуть. Все эти невзгоды приводят живо​писца к тяжелой психической депрессии. Мастер бесконечно одинок в шумном и суетливом мире. Его уже не согревает даже горячая любовь учеников. Он начинает сторониться людей, все реже посеща​ет училище.
Трагический финал назревал. Его уволили с за​нимаемой должности преподавателя.
Так была решена судьба одного из самых талан​тливых художников.
...По кривому переулку шел высокий мужчина. На его сутулые плечи было накинута хламида. Ши​рокополая шляпа, всклоченная седая борода, блед​ное лицо с горящими впалыми глазами.
Саврасов... Вот уже скоро десять лет, как изгнан​ный из училища академик живописи обивает пороги кабаков и ночлежек.
Он смирился со своей страшной участью.
Алексей Кондратьевич Саврасов скончался в от​делении для бедных Второй градской больницы 26 сентября 1897 года.
Завершился тернистый путь живописца, угас один из самых светлых и добрых талантов России.
В последний путь, кроме родных, гроб прово​жали двое - Павел Михайлович Третьяков и отстав​ной солдат, швейцар Училища живописи, ваяния и зодчества Плаксин. Именно Третьяков открыл Саврасову двери в бессмертие, купив его шедевр "Гра​чи прилетели". Придите в любой день в Третьяковку, встаньте возле картины, и ей почувствуете лю​бовь, благодарность, нежность, обращенные к са​мобытному, несчастному и самому счастливому из певцов России - Саврасову.
VIII. Итог урока
У. С творчеством какого художника мы с вами познакомились? Что особенно вам запомнилось, по​нравилось?
Ответы детей.
Тема. Художник Николай Николаевич Гё, его творческий путь (1831-1894) 

Цели. Познакомить учащихся с жизнью и твор​чеством художника-передвижника Николая Нико​лаевича Ге. Расширять познавательный интерес, ис​торические познания, осуществлять межпредмет​ные связи. 
Оборудование. Репродукции картин Н.А. Ярошенко "Портрет художника Н.М. Те" (1890); Н. Н.Ге. "Автопортрет" (1892-1893); "Портрет А.П. Ге, жены художника" (1858); Тайная вечеря" (1863), "Петр I допрашивает царевича Алексея в Петергофе" (1871)
Ход урока I. Организационный момент
П. Сообщение темы и цели урока .

Учитель. Сегодня мне хотелось бы познако​мить вас еще с одним из выдающихся художни​ков-передвижников - Николаем Николаевичем Ге.
У. Посмотрите, пожалуйста, на эти два портрета.
Дети рассматривают репро​дукции картин "Автопортрет" и "Портрет художника Н.Н. Ге".
- Они близки по времени их написания, но принадлежат ки​сти разных художников. Что вы на них видите?
Дети. На обоих портретах изображен уже немолодой ху​дожник, на автопортрете он „старше, волосы и борода со​всем седые.
- На автопортрете глаза смотрят куда-то и сторону, лицо
-Ярошенко изобразил ху​дожника сидящим за столом.
- Такое впечатление, что он устал и сел отдохнуть.
- Руки с длинными пальцами.
- Рядом с руками лежит маленькая книжечка, вероятно, со стихами, а на ней - очки. 

 - Рядом футляр от очков,        
- Такое впечатление, что он прочитал хорошее стихотворение, которое заставило его задуматься.
У. – А теперь рассмотрите  портрет жены худож​ника. Что вы можете сказать?
- Жену свою он изобразил сидящей в удобном кресле, лицо у нее доброе.
- Она одета в белый пышный наряд- 1
- Открыт балкон, светит яркое солнце, тепло.
- С балкона видны крыши домов и горы.
У. Вы внимательно рассмотрели оба портрета ху​дожника и портрет его жены.
Николаю Николаевичу несколько лет пришлось жить и работать во Флоренции.  К лучшим произведениям этой поры принадлежит  портрет его жены, наполненный светом южного солнца, сияющей, прозрачной живописью.
Вам, конечно, интересно узнать поподробнее об этом художнике.
Несчастье рано вошло в судьбу  маленького Коли Ге. В трехмесячном возрасте он лишился матери. Всю жизнь благодарная память художника будет сохранять образ  доброй няни, заменившей ему самого близкого человека.
Рисовать Николай Ге начал рано.

У колыбели юного таланта стоял пре​подаватель рисования в гимназии. Че​рез много лет, будучи обладателем золотых меда​лей Академии художеств, Николай проездом заг​лянет к старому учителю в Киев. Состоится трога​тельная встреча. "Он мне сказал грустным голосом:
"Я знал, что ты будешь ху​дожником, я тебе не гово​рил этого, я боялся тебя соблазнить. Нет больше горя, как быть художни​ком!"
К счастью, Ге все же стал художником. В этом ему помогли добрые люди, и среди них его няня, крепостная женщи​на. "Добрая, милая няня, равной тебе не встречал я более. Никогда тебя не за​буду. Ты своей чистой, кроткой народной любовью осенила мое младен​чество и завещала мне чуткость к чужому горю
Слезы няни, страдания крепостных, свист кнута и розг. Эти видения отрочества рождают в душе художника протест против насилия, любовь к народу, что найдет отражение в гневных и страстных полотнах. Художник ста​нет черпать сюжеты из легенд древности, но его картины будут волновать современников, поражая остротой композиции и глубиной философских проблем.
IV. Знакомство с репродукцией картины "Тайная вечеря"
На доске репродукция.
V. В отличие от многих сотоварищей Ге не пи​сал картин на современные темы и для воплоще​ния волновавших его морально-философских про​блеем  пользовался евангельскими сюжетами. Теме героизма и предательства, драматического столк​новения противоположных нравственных начал была посвящена его знаменитая картина "Тайная вечеря". Каковые ваши впечатления?   

Д. Очень мрачная Картина.   - Освещены стол, несколько лиц, каменный пол.
- Человек, который стоит к нам спиной, сильно напугал старика.
- Лица у всех испуганные, задумчивые.
- Испугался и молодой мужчина.
-А тот, который стоит к нам спиной, представ​ляет собой что-то непонятное.
У. Вернемся в далекий 1863 год. Ге приезжает из Флоренции в Санкт-Петербург. Художника и его холст "Тайная вечеря" немедленно доставили в ака​демию. Распаковав картину и натянув ее на подрамник, почтенные профессора и академики при​казали зажечь свечи... Трепетный свет озарил по​лотно. Все замерли, пораженные. Живая сцена из древней легенды встала перед ошеломленными ма​стерами. Будто зазвучали под гулкими сводами сло​ва: "Один из вас предаст меня".
Совет профессоров академии тут же торжествен​но присуждает Ге звание профессора, что по регла​менту было выше звания академика.
Картину выставляют в академии, тысячи петер​буржцев вереницей проходят перед холстом, став​шим в считанные дни легендарным.
Есть еще одна важная подробность создания "Вечери". Как стало известно, художник использо​вал при поисках образа Христа для картины порт​рет Герцена, с этим писателем вы познакомитесь в старших классах.
Семидесятые годы. .. Время становления крупнейшего русского прогрессивного объединения художников - Товарищества передвижных выставок.
Первая передвижная выставка имела небывалый успех. Крамской писал: "Перов и Ге, а особенно Ге, одни суть выставки". И - далее, в другом письме: 'Ге царит решительно". Ге представил свое полотно "Петр I допрашивает царевича Алексея в Петерго​фе", ставшее ныне классикой.
V. Знакомство с репродукцией картины "Петр I допрашивает царевича Алексея в Пе​тергофе" 
У. Предлагаю вашему  вниманию еще одно полотно. Название картины говорит нам, что беседу со своим сыном в Петергофе ведет царь Петр I.
Как вы думаете, о чем они бесе​дуют?
Д. Царь Петр сидит, а сын Алек​сей стоит, опустив голову.
- У Петра I строгое выражение лица.
- А у Алексея - виноватое.
- Они находятся в очень красивой комнате.
-Посреди комнаты стол, накры​тый богатой скатертью.
- На скатерти какие-то бумаги.
- Посреди комнаты камин, на сте​нах висят картины.
- А под картинами стоят красивые стулья; пол очень необычный. 
- Оба персонажа одеты в черные костюмы:
- Петр I был высокого ро​ста, и сын его тоже высокий.
У. Все, что вы отметили и за​метили, правильно. Художник написал небольшую комнату, освещенную дневным светом, в кресле сидит Петр- Перед ним стоит его сын - царевич Алек​сей. Гневен и решителен Петр, Одной рукой он сжимает ручку кресла, другая, сжата в кулак, лежит на колене; Гитова Петра обращена к Алексею. Энергия, несокрушимая сила и вместе с тем гнев, презрение написаны на лице царя. Он видит в Алексее врага государства, врага Рос​сии, изменника. Известно, что Алексей, сын Петра от первого брака, с детских  лет питал ненависть к отцу. Окружен​ный боярством и духовенством, сопро​тивлявшимся преобразованиям Петра, Алексей возглавил заговор, направлен​ный против царя/Заговор был раскрыт, Алексей бежал за границу, прося по​мощи у австрийского императора. Воз​вращенный в Россию, он был объяв​лен государственным преступником.
Петр сам руководил расследова​нием, производил допрос сына. Сенат вынес царевичу смертный при​говор за то, что "он намерен был овладеть престолом через бунтовщиков, через чужестранную цесарскую помощь и иноземные войска с разорением всего государства».
Сцена допроса Петром I Алексея и запечатлена в картине.
И если Петр предстает перед нами сильным, уверенным в своей право​те, то совсем иным показан Алексеи. • Высокий, худой, стоит он, бессильно опустив руки, с поникшей головой, с потупленным взором. Все говорит о его бессилии, слабости, обреченнос​ти. Но не только эти черты Алексея раскрыл художник.
Внешняя покорность царевича со​четается с его молчаливым, но упря​мым сопротивлени​ем. Он коварен, хи​тер, жесток, только страх перед отцом делает его сейчас жалким и беспо​мощным.
На наших глазах свершается глубокая драма, происходит безмолвная и упор​ная борьба двух раз​личных мировоззре​ний, двух миров, ибо столкновение Петра и Алексея как бы олицетворяет столк​новение старого и нового - старой, до​петровской, московской Руси и новой молодой России.

Анализируя картину, Салтыков писал: «Перед нами всего две фигуры и строго простая остановка. Петр Великий не вытянут во весь рост, он не устремляется, не по​трясает руками, не сверкает глазами; даже ни один мускул на его лице не сведен судорогою. Царевич Алексей не стоит на коленях, с лицом, иска​женным ужасом, не молит о пощаде, не заносит на себя рук и не ломает их. Тем не менее всякий, кто видел эти две простые, вовсе не эффектно поставленные фигуры, должен будет сознаться, что он был свидетелем од​ной из тех потрясающих драм, кото​рые никогда не изглаживаются из па-
VI. Заключительная часть
У. Николай Ге... Бесконечно дале​ки от наших дней сюжеты многих его картин. Большинство из тех, кто ви​дит их, мало знают легенды, послу​жившие художнику канвой для его глубоких философских холстов. Но такова сила реалистического искусст​ва, таково обаяние портретов, пейза​жей, картин живописца, что мы вос​принимаем их, как читаем сегодня стихи Пушкина и Фета, прозу Толсто​го и Тургенева, слушаем музыку Чай​ковского и Скрябина.
VII. Итог урока
У. С творчеством какого художни​ка мы сегодня познакомились? Какие произведения вам больше всего по​нравились?
Учитель. Посмотрите, пожалуйста, на автопортрет художника Василия Гри​горьевича Перова. Каковы ваши впечат​ления?
Дети. Как и все художники, он с бо​родой и усами. 
- Выражение лица очень серьезное.
- Глаза куда-то устремлены, умные.
У. Вот таким был Перов в расцве​те своих творческих сил. Родился он в январе 1834 года в городе Тобольс​ке, в семье прокурора, человека просвещенного и свободомыслящего, принимавшего в своем доме ссыльных декабристов. В детстве и юности ему пришлось много поездить по России. "Перов" – прозвище данное ему дьяконом-учителем за искусство в калиграфии  ставшее позднее официальной фамилией художника фамилией. Впервые в мальчишке  пробудился талант художника в девять лет.
Произошло это так: у отца  был портрет, на котором он был изображен с  давно уже умершей собакой. Ему захотелось  иметь рядом с собой  свою новую любимицу. Из Арзамаса был приглашен живописец. И вот на глазах у Васи вместо одной собаки на полотне появилась другая. Это так его пора​зило, что он  стал беспрестанно рисо​вать на чем попало. По окончании уез​дного училища,  Перов поступил в Ар​замасскую художественную школу, где занимался прилежно и с увлечением. Однажды мать будущего художника спросила Ступина (руководителя школы) об успехах сына, на что от ответил: "Ты, матушка, не беспокойся  Васенька не пропадет - у него талант, из него выйдет художник; это я тебе верно говорю,". !
В 1853 году Перов поступил в Мос​ковское училище живописи. Жилось ему тяжело, он очень нуждался. Если бы не помощь преподавателя Васильева, посе​лившего и кормившего его у себя, ему пришлось бы оставить учебу.
В отличие от Петербургской акаде​мии художеств в Московском училище царил дух большей свободы и незави​симости от требований официального искусства. Атмосфера училища, Моск​ва середины прошлого века с ее лите​ратурными и театральными традиция​ми сформировали художественные взгляды будущего живописца.
III; Знакомство с репродукцией картины "Тройка..."
У. Первая картина, с которой мне хо​телось бы вас познакомить, называемся "Тройка". Ученики мастеровые везут воду". Давайте посмотрим на нее и по​думаем, почему так назвал ее художник. Что он изобразил?
Д. Я вижу трех детей, которые с трудом тянут сани с бочкой.
-"Тройка" - трое детей тянут за веревку сани с боч​кой, как бурлаки.
-    Художник изобразил зимний день, уже смерка​ется.
- У детей грус​тные лица, им тя​жело.
- Сзади бочку кто-то подталки​вает, помогает ре​бятам. Только собачка весело бежит.
- Дорога идет вдоль большой стены.
- А у среднего мальчика шарф вет​ром треплет.
- Им еще немного будет тяжело, а  потом сани поедут с горки.
- В бочке, наверное, вода, она разливается  по бочке, и по саням, заледенела.
- А кто их заставил тащить такую тя​жесть?
У. Давно уже волновала Василия Григорьевича участь деревенских мальчиков, которых приводили в Мос​кву крестьяне и отдавали в учение ма​стерам - сапожникам, столярам, пор​тным. Невыносимо тяжелыми были для ребятишек годы учения: пинки, подзатыльники, долгие часы труда в душной мастерской да сверх того не​посильная работа по дому. Об этих ма​леньких обездоленных тружениках и решил написать Перов картину.
Конечно, он мог бы изобразить своих героев в мастерской, за работой, но художнику нужно было совсем другое: он хотел не просто рассказать людям о  тяжелом труде этих ребятишек, он хо​тел показать их в момент наивысшего на​пряжения сил, чтобы его картина не го​ворила, а кричала о бесчеловечном от​ношении к беззащитным детям.
Интересна история мальчика, с ко​торого был написан портрет "коренно​го" в этой "тройке". Послушайте ее.
Еще не было и семи часов, когда яр​кое весеннее солнце разбудило художни​ка. Тонкий луч, скользнув сквозь кисей​ные занавески, заиграл на постели. Ва​силий Григорьевич открыл глаза и улыб​нулся. Утро - самое лучшее время для работы, а тут еще солнце! Он стал то​ропливо одеваться. Как всегда в утрен​ние часы, в квартире было тихо. Дети еще спали. Но вот из передней донес​лись приглушенные голоса: Голос жены художник узнал сразу.  С кем же она разговаривает так рано?
Он распахнул дверь в столовую.
-Кто там?
- К тебе, Вася... Какая-то женщина, из деревни.
Василий Григорьевич поспешно вы​шел в переднюю.
Конечно, он где-то уже видел эту жен​щину, но сколько ни всматривался художник в изрезанное морщинами лицо посетительницы, не мог вспомнить, где же именно он встречался с нею. На жен​щине был полушубок, туго опоясанный какой-то тесьмой, а закинутая за спину котомка оттягивала назад воротник. Все на ней было ветхое, все говорило о край​ней бедности: и полинявший, сбивший​ся набок платок, и огромные, покрытые толстым слоем грязи лапти.
Старуха засуетилась. Опустив на пол котомку, она достала туго увязанный узе​лок и стала совать его в руки художнику.
...За сотни верст пришла эта бедная, почти нищая женщина из далекой рязан​ской деревни. Она скопила немного деньжонок, а быть может, выпросила их Христа ради и теперь с достоинством, деловито развязав узелок, выложила свои медяки перед растерявшимся ху​дожником. Она пришла, чтобы купить у него картину!
- Какую картину? - удивился Перов.
- Васенька... сынок мой, - зашеп​тала женщина. - Портрет вы с него снимали...
-Портрет?
 Только теперь вспомнил Василий Григорьевич, где встречался он с этой женщиной, "Так неужели это она, тетка Марья?"
Он даже испугался. Он знал ее три года назад, но как она постарела, как ис​худала за эти годы! Когда он писал кар​тину "Тройка. Ученики мастеровые ве​зут воду", сын этой женщины, двенад​цатилетний Вася, позировал ему.
Утирая слезы, женщина рассказала художнику, что в прошлом году сын ее умер от оспы. Она пришла за картиной.
Но картины у художника не было. Ее купил московский купец Павел Михай​лович Третьяков.
- Он уже десять лет собирает карти​ны для своей галереи. А денег мне ва​ших не нужно. Все равно бы не взял, - закончил Василий Григорьевич, подо​двигая к женщине медяки.
Крестьянка завернула деньги в пла​ток и глубоко вздохнула:
-Хоть одним бы глазочком взглянуть...
-Вот это другое дело, тетушка Ма​рья, - обрадовался художник. - Когда хотите, я сам проеду с вами с господину Третьякову.
День спустя Василий Григорьевич по​вез гостью на квартиру к купцу Третьяко​ву. Старушка принарядилась. Платок ее был аккуратно повязан, лапти чисто вы​мыты. Во всем ее облике было что-то праз​дничное и торжественное.
Выйдя из парадной, художник клик​нул извозчика, и невзрачная лошаденка затрусила ленивой рысцой, разбрызги​вая весенние лужи. Было еще рано, и, несмотря на солнце, в воздухе не рассе​ялась еще пелена утреннего тумана. Ста​рушка сидела нахохлившись и молчала, а художник вспоминал, как три года на​зад, в такое же весеннее утро познако​мился он с теткой Марьей, как впервые увидел героя своей картины - двенадца​тилетнего Васю.
«Тройка…» Сумеречный морозный вечер. Снежная мгла бьет в лицо. Встречный ветер срывает одежду. На фоне темной монастырской стены трое ребят, изнемогая, тащат в гору огром​ную бочку, доверху наполненную водой. Тяжелые санки раскачиваются на уха​бах, вода выплескивается через край. Случайный прохожий,- и тот не выдер​жал - подбежал и толкает плечом тяже​лую бочку. А ребята тянут и тянут, и долго еще им тащить сани по крутой обледенелой дороге...
Этюды двух ребятишек давно были готовы. Художник уже отчетливо пред​ставлял себе всю картину, даже собаку, бегущую впереди группы, но нигде не мог найти мальчика - главного героя кар​тины - "коренника" "тройки", впряжен​ной в сани. Работа затягивалась.
И вот в такое же, как сегодня, весен​нее утро, бродя по московским улицам, он увидел большую группу усталых пут​ников. Одни сидели на крыльце забро​шенного дома и, развязав котомки, под​креплялись с дороги скудной пищей, другие дремали, пригретые лучами теп​лого весеннего солнышка. Художник стал всматриваться в лица - и вдруг его сердце учащенно забилось: он заметил немолодую крестьянку, покупавшую что-то у разносчика, а рядом с ней маль​чика. Нет, не только лицо мальчика -весь его облик, повадки, одежда: старый, обтрепавшийся по низу полушубок, по​мятый, со сломанным козырьком картуз, все так и просилось на картину. Это был именно тот тип, которого не хватало для "Тройки...".
Не выдавая волнения, художник ос​торожно вступил в разговоры с женщи​ной. Оказалось, что пришла она изда​лёка, поклониться святыням Троице-Сергиёвой лавры и в Москве нет у нее  ни родных, ни знакомых. Перов выз​вался указать ей место ночлега, наде​ясь по дороге объяснить женщине, что хочет написать мальчика. Женщина по​плелась за ним, чуть прихрамывая, то и дело оглядываясь на сына, она боя​лась, как бы мальчик не затерялся в толпе. Художник молчал, не зная, как приступить к делу. Но с чего-то надо было начать разговор, и он предложил крестьянке денег. Женщина не на шут​ку перепугалась. Схватив сына за руку, она быстра засеменила через дорогу.
- Да куда же вы? - бросился за ней Перов. Он был близок к отчаянию. Сей​час женщина исчезнет в толпе, и он по​теряет своего героя!
Но художнику повезло. Они были уже у ночлежного дома. Перед домом стояла толпа. В этот ранний час двери были еще закрыты. Нестройный шум, крики и брань оглашали улицу. Женщи​на растерялась.
- Так идемте ко мне, тетушка Марья - решился художник- - У меня отдохне​те с дороги.
Вскоре уже все трое входили в квар​тиру Перовых. Однако самое трудное было еще впереди. 
Напоив гостей чаем, хозяин повел их в свою мастерскую и показал нача​тую картину. Но каких трудов стоило ему объяснить женщине, насколько нужно, необходимо ему сделать с маль​чика хотя бы один набросок.
Женщина долго не соглашалась, на​конец уступила, и сеанс начался.
Мальчик сидел отлично, мать примо​стилась тут же, неподалеку, и с беспо​койством следила за сыном. То и дело она вскакивала - то волосы поправит, то одернет рубашку. Это очень мешало ху​дожнику, но он боялся спугнуть женщи​ну малейшим своим замечанием. Он стал расспрашивать, откуда она, как живет. Женщина говорила о голоде, бо​лезнях, о том, как схоронила мужа, как умерли все ее дети, и остался теперь один только Васенька.
Художник слушал ее и торопливо, с увлечением набрасывал на холсте курно​сое лицо мальчика. Чем дольше он рабо​тал, тем милее становился ему этот блед​ный, с мелкими веснушками на носу мальчишка. Он улыбнулся Васе, но маль​чик даже не шевельнулся в ответ и про​должал сидеть все так же, чуть приотк​рыв рот, все с тем же напряжением, чуть страдальческим выражением в глазах. Нет, не надо его отвлекать - вот таким именно он и нужен для картины!
Сеанс продолжался и на другой день, и на третий. Наконец этюд был написан, и женщина ушла, получив условленную плату. Вскоре была закончена и карти​на. На первой же выставке она взволно​вала зрителей своей трогательной безыс​кусственной правдой. Через год карти​на была выставлена в Париже и вместе с другой картиной художника, "Приезд гувернантки в купеческий дом", принес​ла ему золотую медаль. За эти работы Академия художеств присвоила Васи​лию Григорьевичу Перову почетное звание академика живописи. А крестьянка, мать Васи, в лицо которого всматрива​лись и Петербург, и Москва, и даже Па​риж, сидит теперь рядом в тряской про​летке, и нет у нее в жизни радости, по​тому что нет больше ее ненаглядного сына...
Стук копыт по дощатому настилу мо​ста прервал мысли художника. Внизу за​белела, покрытая талыми разводьями, Москва-река. Скоро Замоскворечье -Толмачи, где живет в старом доме соби​ратель картин, друг художников купец Третьяков.
Павел Михайлович сразу же разре​шил женщине посмотреть картину. Ху​дожник шел впереди по богато убран​ным покоям, сплошь увешанным полот​нами знаменитых русских живописцев, а старушка спешила следом, осторожно ступая лаптями по гладко навощенному паркету.
"А ведь она сама не найдет картины..." -думал Василий Григорьевич. Вступив в го​стиную, где среди десятков полотен была повешена его "Тройка...", сказал:
- Вот мы и пришли, тетушка Марья.
Но он ошибся. Женщина обвела взгля​дом стены и вдруг стремительно броси​лась именно к той картине, где был изоб​ражен ее мальчик. Подбежав вплотную, она всплеснула руками и вскрикнула со слезами в голосе:
- Батюшка мой! Родной мой! Вот и зубик твой выбитый!..
Уронив голову, она без сил опусти​лась на пол...
Художник на цыпочках вышел из зала и поднялся наверх к Третьякову.
Спустя два часа он возвратился в го​стиную вместе с хозяином.
Женщина услышала голоса и испу​ганно оглянулась. Поняв, что пора ухо​дить, она торопливо поднялась на ноги, постояла с минуту и низко, в пояс, по​клонилась картине...
Провожая крестьянку, художник обе​щал написать для нее и прислать портрет Васи и в том же году выполнил свое обе​щание: украшенный позолоченной рамой, портрет был отослан в глухую рязанскую деревню. Сегодня замечательная картина художника находится в Москве, в Государ​ственной Третьяковской галерее.
ГУ. Заключение
У. На этом сегодня закончим знаком​ство с художником Перовым, его карти​нами "Автопортрет", "Тройка...", но на следующем уроке мы познакомимся с другими его произведениями.
V. Итог урока
Дети работают по вопросам.
• С творчеством какого художника вы сегодня познакомились?
• Как и почему так назвал свою кар​тину художник?
• Как появился в картине "корен​ной"?
• Какова судьба Васеньки и его матери?
Тема. "Знакомство с художником Ильей Ефимовичем Репиным и его произведения​ми". 
Цели. Продолжить знакомство детей с творческим путем Ильи Ефимовича Репи​на; расширить исторические познания; при​вивать любовь к русским художникам, ис​кусству.

Оборудование. Репродукции картин И.Е. Репина "Автопортрет", "Пахарь. Лев Николаевич Толстой на пашне", "Иван Гроз​ный и сын его Иван. 16 ноября 1581 года", "Запорожцы пишут письмо турецкому сул​тану".

Ход урока
I. Организационный момент

П. Сообщение учителем темы и це​лей урока

Учитель. 
Сегодня мы будем знако​миться с жизнью и творчеством художника Ильи Ефимовича Репина.

 Сначала  мне бы хо​телось пригласить вас на небольшую экс​курсию по усадьбе великого русского жи​вописца Ильи Ефимовича Репина - Пена​ты. "Пенаты" - слово не русское. Так в Древ​нем Риме называли добрых духов, покро​вителей домашнего очага. Впоследствии это слово стало нарицательным для обозна​чения родного дома. Но для Репина Пена​ты были больше, чем только дом: здесь он работал в течение последних тридцати лёт своей жизни.

Березовая аллея приведет нас к большому деревянному строению. Дом двухэтажный, с большими окнами, башенками, резными кры​лечками. Крыша - почти вся из стекла, так как весь второй этаж занимала мастерская художника, свет проникал не только в окна, но и через стекла крыши. Вот в этот дом я и хочу вас пригласить.

Здесь все хранит память о великом художнике. На первом этаже — кабинет Репина, где он беседовал об искусстве со своими друзья​ми. На большом письменном столе - чернильница и перья худож​ника. За этим столом он написал свою книгу воспоминаний "Дале​кое - близкое", в которой рассказал о своем детстве, о том, как создавал картины. Рядом с кабинетом - столовая и гостиная с боль​шим роялем. Здесь не раз играл свои произведения молодой Сер​гей Рахманинов и пел русские песни знаменитый певец Федор Шаляпин. На первом этаже находятся комнаты, в них жила семья художника, в них останавливались приезжавшие из города гости. На стенах - картины, подаренные хозяину его друзьями. В малень​кой передней сохранилась одежда Репина - плащ, широкополая шляпа. Но главная гордость музея-усадьбы - мастерская.

Мастерская Репина - просторная и светлая, потому что крыша, как уже говорилось, была стеклянная. Художник строил ее своими руками, по своим планам. Это не одна мастерская, а три, соеди​ненные вместе широкими арками. Иногда Репин работал сразу во всех, иногда сам работал в большой мастерской, а в других писали его ученики.

В мастерской мы увидим мольберт: это для маленьких картин. Но Репин любил писать большие полотна, поэтому у него под рукой всегда была удобная лестница, и не одна - и повыше, и пониже.

В мастерской есть и другие предметы, помогавшие художнику в работе: старинные сабли, ружья и походные сумки запорожских казаков.

Илья Ефимович Репин был очень трудолюбив. С раннего утра и до поздней ночи он работал, иногда даже не спускался к обе​ду. Кроме большой мастерской у него была еще маленькая, как называл ее художник, "секретная". Здесь Репин писал особенно дорогие его сердцу картины, которые не хотел никому показы​вать, прежде чем положит на холст последний мазок. В такие дни он ни на миг не разрешал себе отрываться от работы: в две​ри его "секретной" мастерской было прорублено маленькое окошко, через которое художнику подавали обед и ужин. До глу​бокой старости дожил Репин и до последнего дня своей жизни не выпускал кисти из рук. Когда художнику было за пятьдесят, у него стала сохнуть правая рука. Репин был в расцвете своего дарования. Не мог же он бросить живопись, не выполнив своих замыслов! Без живописи, без искусства для него не было жиз​ни. Пришлось учиться писать левой рукой. Чтобы писать левой рукой, Репин сделал себе привесную палитру: он прикреплял ее к поясу на ремнях.

В Пенатах Репин провел почти половину жизни. Здесь же, на краю парка, на невысоком холмике, он и похоронен. Чугуевской горкой в память о родном городе Чугуеве назвал он этот холмик. Своими руками высадил возле него кусты можжевельника. Те​перь они выросли, стали стройными, как крымские кипарисы. Словно часовые, стоят они над могилой. На ней скромный па​мятник - бюст художника, отлитый из бронзы по модели скульп​тора Андреева.

Все вещи, которые сопровождали Репина в жизни, любовно сохраняются работниками музея. Вернемся к тем старинным саб​лям, которые помогли Репину изобразить лихих запорожцев.

3. Знакомство с репродукцией картины "Запорожцы пи​шут письмо турецкому султану"

Репродукция картины на доске.

4. Давайте рассмотрим репродукцию. Что вы видите? Какое на​строение несет эта картина? Д. На картине много людей. У. Давайте попробуем их посчитать. Д. Больше двадцати человек.

- Одеты все в разные одежды, с саблями.

- Им всем почему-то весело.

- Один из них сидит за столом и пишет письмо.   -

- Поскольку картина называется "Запорожцы пишут письмо ту​рецкому султану", то это какое-то необычное письмо, от которого всем весело.

У. Друзья! Давайте попытаемся найти на картине атамана Серко.

Д. У него богатая шапка и кафтан, он в центре картины.

- Рядом запорожец с белыми усами и в белой шапке зарази​тельно хохочет.

- У некоторых головы без волос.

- А у некоторых только клочки волос на голове; головы с рана​ми, забинтованы.

У. Картина была задумана Репиным еще в 1878 году (запись даты на доске), когда он, гостя в подмосковной усадьбе Абрамце​во, услышал знаменитое письмо запорожцев турецкому султану. Тогда же набросал карандашом эскиз будущей картины и стал со​бирать для нее этюдный материал, совершив с этой целью поездку в Запорожье.

В картине он хотел воспеть богатырскую силу народа, не знав​шего крепостного права, его товарищескую сплоченность, рыцар​скую любовь к Отчизне.

Написанные широкой кистью, загорелые, обветренные, за​пыленные в походах и битвах лица запорожцев отличаются яр​кой индивидуальностью. Таков могучий широкоплечий коше​вой атаман Иван Серко в центре полотна. Он-то и "отмочил" ядреное задиристое словечко, вызывающее общий дружный хохот, и, подбоченившись, весело сверкая умными глазами, по​бедоносно посматривает на товарищей. Хорош и стоящий ря​дом с ним седоусый казак в красном жупане и белой папахе — настоящий Тарас Бульба! Схватившись руками за живот, отки​нув голову, он заразительно хохочет, с восхищением смотря на атамана.

На первом плане в неудержимом смехе опрокинулся на бочку ка​зак-богатырь, а сидящий на скамье слева от него черно​усый запорожец от восторга стукнул здоровенным кула​ком по обнаженной спине своего товарища. От такого удара пошатнулась бы лошадь, а этот запорожец-весель​чак, с бандурой на коленях, даже не шелохнулся.

Над картиной "Запорожцы..." Репин работал более 12 лет. Это большое полотно - гимн смелым, свобод​ным людям, прославление жизнерадостности, доблес​ти и мужества народа. Лица героев экспрессивны, одеж​ды написаны ярко.

V. Знакомство с репродукцией картины "Иван Грозный и сын его Иван. 16 ноября 1581 года"

Репродукция картины на доске.

У. Живое дыхание современности ощущается и в ис​торических полотнах Репина.

Рассмотрите, пожалуйста, следующую репродукцию. Она посвящена русскому царю Ивану IV, прозванному в народе Грозным за его крутой нрав.

Д. Если предыдущая картина была радостная, то эта очень грустная.

- Красный цвет - основной в этой картине.

- У сына царя течет кровь.

- А сын Ивана Грозного умрет?

- А чем он ударил сына?

- Ковер смят, кресло валяется.

- Какие страшные глаза у царя!

У. Репин изобразил отца-деспота, сыноубийцу, с исступленным отчаянием осознавшего всю непоправимость содеянного. В по​рыве безумной ярости царь Ивай смертельно ранил тяжелым по​сохом своего наследника, своего любимого сына. Опустившись перед сыном, подняв его тяжелеющее тело, он обнимает цареви​ча, прижимает к себе, целует в голову, зажимает рукой нанесен​ную им же рану, пытаясь остановить льющуюся кровь. Он обезу​мел от ужаса, его глаза готовы, кажется, выскочить из орбит, а следы крови сына неизгладимой печатью виднеются на его лице. Тронутый сверхчеловеческой силой горя, ужаса, отчаяния и люб​ви отца, поняв всю непреднамеренность случившегося, царевич скользящим движением слабеющей руки утешает его, силясь опе​реться другой рукой о ковер. Но уже смертельной бледностью по​крылось его лицо, стекленеют глаза, угасает сознание. Все это передано Репиным с потрясающей глубиной. Опрокинутое крес​ло, брошенный посох, откатившийся в сторону, свидетельству​ют, с какой страшной быстротой произошло трагическое собы​тие, а нам кажется, что время застыло и ничто не существует, кроме вот этой навеки замершей на полотне группы умирающего сына и несчастного убийцы-отца, казнящего себя с такой душе​раздирающей мукой. Тревожно-сумеречное освещение царских покоев, кроваво-красный цвет ковра с алой лужицей крови на нем оттеняют выделенные сильными потоками света лицо Грозного и царевича, его шелковый светло-розовый кафтан, подчеркнутый темно-зеленой одеждой отца.

В картине Репина, в сущности, две жертвы, ибо и сам Грозный -жертва собственного деспотизма, своих ничем не сдерживаемых страстей и подозрений.

VI. Знакомство с репродукцией картины "Пахарь. Лев Ни​колаевич Толстой на пашне"

У Друзья! Последнее Произведение, с которым мне хотелось бы вас познакомить, посвящено Льву Николаевичу Толстому. С его портрета​ми и литературными произведениями мы встречались ранее на уроках эстетики и чтения. Рассмотрите репродукцию, которая редко публику​ется, - она вам поможет еще лучше понять этого гениального писателя.

Д. Художник изобразил весеннее время.

- Мужик ведет двух лошадей. Руками он держит что-то деревянное.

- За поводок держит другую лошадь, ко​торая тащит борону.

- Толстой пашет большое поле.

- Под горой виден второй пахарь.

У. Лев Николаевич Толстой жил в Ясной Поляне. Он, как простой мужик, обрабаты​вал землю деревянным плугом, а это очень тяжелый труд. И в этот момент Репин запе​чатлел великого писателя. Он близко знал писателя, относился к его личности и твор​честву с чувством подлинного благогове​ния. Существует большое количество жи​вописных произведений, рисунков, в кото​рых Репин запечатлел отдельные моменты жизни Толстого. Это одна из картин "тол​стовской" серии, принадлежащих Третья​ковской галерее.

VII. Заключение

У. Сила таланта Репина заключалась прежде всего в художественном воспроизве​дении современности, в непревзойденных картинах русской жизни. Но и его истори​ческие картины относятся к лучшим после Сурикова творениям русской исторической живописи, а портреты - к лучшим работам этого жанра.

VIII, Итог урока

У. С творчеством какого художника вы знакомились в течение двух уроков? Какие картины вам запомнились? В каких направ​лениях работал художник? Где жил и напи​сал наибольшее количество своих произве​дений И.Е. Репин?

Ответы детей.

Тема. "Сочинение по картине А.К. Сав​расова "Грачи прилетели"
Цели. Подготовить учащихся к напи​санию сочинения по картине; показать им художественные достоинства картины, умение художника раскрыть основную мысль своего произведения; пополнить знания сведениями о птицах; продолжить работу по совершенствованию написанно​го, закрепляя способность перерабатывать собственный текст (сочинение). Оборудование. Репродукция картины А.К. Саврасова "Грачи прилетели", проиг​рыватель с пластинками с записью произ​ведений М.Мусоргского и Франсиса Гойя, раздаточный материал, переносные доски, проектор.
На доске написан эпиграф урока.
Еще морозец поутру,
Еще не слышен звон капели,
Но мы поверили в весну -
Грачи сегодня прилетели. Р.Брмизина
I. Организационный момент
Звучит музыка М.Мусоргского "Кар​тинки с выставки".
Учитель. Ребята, вы слышите музы​ку. О чем она, какими чувствами она на​полняет вас?
Дети. Я слышу журчание ручья.
- А мне кажется, что звонко и непре​рывно капают капли.
- Музыка заполняет все, влечет куда-то.
- Музыка радостная, весенняя.
У. Верно. Сейчас весна. И куда бы мы ни бросили взгляд, везде видим, как она преобразила природу, слышим весенние звуки. Сегодня мы будем работать над со​чинением по картине Алексея Кондратье-вича Саврасова "Грачи прилетели".
П. Проверка домашнего задания
У. Но прежде чем мы поведем разговор о самой картине и ее авторе, давайте обра​тимся к домашнему заданию. Что вы дол​жны были подготовить к уроку?
Д. Нужно было подобрать что-нибудь о весне.
У. Точнее.
Д. Нужно было найти в художествен​ных произведениях описание весны и про​комментировать его.
У. Послушаем, кто что подготовил.
Дети выходят к доске и выразительно зачитывают особенно запомнившиеся стро​ки, комментируют свой выбор.
Уж тает снег, бегут ручьи,
В окно повеяло весною...
Засвищут скоро соловьи,
И лес оденется листвою. (А.Н. Плещеев)
Улыбкой ясною природа 
Сквозь сон встречает утро года. (АС. Пушкин)
Между тем пришла весна, прекрасная, дружная, без ожидания и обманов... В ту​мане полились воды, затрещали и сдвину​лись льдины, быстрее двинулись мутные, вспенившиеся потоки, и на самую Крас​ную Горку, с вечера, разорвался туман, тучи разбежались барашками, прояснело, и открылась настоящая весна. На утро под​нявшееся яркое солнце быстро съело тон​кий ледок, подернувший воды, и весь теп​лый воздух задрожал от наполнивших его испарений земли.
(Л.Н. Толстой)
Весна, весна! 
Как воздух чист! 
Как ясен небосклон! 
Своей лазурию живой 
Слепит мне очи он.
Весна, весна! 
Как высоко 
На крыльях ветерка, 
Ласкаясь к солнечным лучам, 
Летают облака!
На опушках под деревьями кружки: тут, на припеке, сейчас вся весна. С 12 до 4 лучи солнца - как пожар на сне​гу: из-под снега начинают выпрыгивать ве​точки и лапки елей. А бывает в лесах при стремительной весне такой жаркий час, когда весь лес шевелится, — глазами ви​дишь, как лес встает.
На склонах по дорогам бегут ручьи. В лесу еще тишина, и только свет вспышка​ми там и тут. В прогалинах на опушках рождаются первые капли, и от них рож​дается первый звук.
(М.М. Пришвин)
Черемуха душистая с весною расцвела 
И ветки золотистые, что кудри, завила. 
Кругом роса медвяная сползает по коре, 
Под нею зелень пряная сияет в серебре. 
А рядом, у проталины, в траве,
между корней,
Бежит, стремится маленький 
Серебряный ручей. 
Черемуха душистая, 
Развесившись, стоит, 
А зелень золотистая 
На солнышке горит. 
Ручей волной гремучею 
Все ветки обдает 
И вкрадчиво под кручею
 Ей песенки поет.
(С.Есенин)
Глубь небес опять ясна,
Пахнет в воздухе весна.
(А.Фет)
Полюбуйся, весна наступает, 
Журавли караваном летят, 
В мягком золоте день утопает, 
А ручьи по оврагам журчат.
(И.Никитин)
Еще в полях белеет снег, 
А воды уж весной шумят 
-Бегут и будят сонный брег, 
Бегут, и плещут, и гласят. 
Они гласят во все концы: 
"Весна идет, весна идет! 
Мы молодой весны гонцы, 
Она нас выслала вперед!" 
(Ф.Тютчев)
Снова птицы летят издалека 
К берегам, расторгающим лед, 
Солнце теплое ходит высоко 
И душистого ландыша ждет. 
(А.Фет)
Весна! Весна кругом живет и дышит,
 Весна, весна шумит со всех сторон. 
(М.Исаковский)
III. Тема урока
У. Какие художественные средства используются поэтами.
Д. Метафоры, эпитеты, сравнения.
У. О чем были прочитаны стихи?
Д. О весне.
У. Итак, русские поэты и писатели не только умели наблюдать, видеть и глубо​ко понимать природу, находить прекрас​ное в самом скромном уголке России, но описывать увиденное, выражать свое соб​ственное отношение к изображаемому. Вслушайтесь в фетовские строки:
Снова птицы летят издалека 
К берегам, расторгающим лед, 
Солнце теплое ходит высоко 
И душистого ландыша ждет.
Да, именно с прилетом птиц, с первы​ми звоночками ландыша связывали на Руси приход весны. Возвращающиеся из дальних странствий птицы приносили на своих уставших крыльях весну, наполня​ли надеждой и верой в лучшее будущее лю​дей, заставляли радостно и взволнованно биться сердца. С ней, с весной, связывали свое творчество поэты, композиторы, ху​дожники.
Об одном из известных художников и его картине "Грачи прилетели" прослушай​те сообщение нашей гостьи, выпускницы детской художественной школы.
Д. Алексей Кондратъевич Саврасов яв​ляется ОДНИМ из крупнейших русских пей​зажистов.
В своих картинах он сумел передать поэтическую красоту городских и сельских мотивов. Долгие годы поисков художе​ственного образа родной природы завер​шились созданием картины "Грачи при​летели". (На экране появляется изобра​жение картины.) Композиция картины необычайно жизненна. На переднем пла​не группа берез. За ними среди низких строений возвышается шатровая коло​кольня деревенской церквушки, вдали -потемневшие весенние поля. Воздух по-весеннему прозрачен, небо с высокими об​лаками, светло-голубое вверху и затяну​тое темной полоской на горизонте. Кажет​ся, что тонкие голые ветки берез ожили, встрепенулись и тянутся вверх, к солн​цу. Растаял на пруду лед. Стая прилетев​ших грачей, первых вестников весны, с шумом опустилась на березы и приступи​ла к ремонту старых гнезд.
Мягкий свет от косых лучей солнца проходит по картине справа налево, от него на потемневшем белом снегу, уже трйнутом весной, лежат легкие тени от деревьев. Мягкая колористическая гамма как нельзя лучше передает состояние при​роды, только что пробужденной легким дуновением теплого ветерка.
Центральную группу берез, которая является основанием картины, справа и слева окружают и уравновешивают ветви «боковых деревьев. Их стволы, частью срезанные краем холста, как бы продолжа​ют изображенное пространство за карти​ной, расширяя границы пейзажа.
Проходящая через всю картину на вто​ром плане горизонталь забора подчерки​вает протяженность пейзажа в ширину.
Построенный таким образом передний план получает свое естественное продол​жение в дальнем плане, открывающемся за селением справа и слева. Несмотря на суммарность очертаний предметов на даль​нем плане, художником прекрасно выра​жена протяженность полей; под косыми лучами неяркого солнца на черной земле местами выделяются узкие пласты еще не растаявшего снега.
Таким образом, дальний план получа​ет свое звучание, а вся картина создает ши​рокое представление о ранней весне в необъятной России: уже вся Русь, ее поля и селения, слушают весенний гомон птиц, ожидая с радостной надеждой наступле​ния теплых дней.
В начале осени 1871 года картина Сав​расова была показана в Москве на выс​тавке Общества любителей художеств, а в конце октября отправлена в Петербург, на Первую передвижную выставку. Картина оказалась такой заметной и бесконечно волнующей, что Крамской поднял худож​ника Саврасова над всеми пейзажистами -его современниками, отметив, что на мно​гих картинах есть деревья, вода и даже воздух, а душа есть только в картине "Гра​чи прилетели".
У. Спасибо. Ребята, рассмотрите реп​родукцию картины.
Дети выполняют задание.
Далее они отвечают на вопросы.
• Что привлекает внимание?
• Как художник показывает наступле​ние весны?
• Какие краски преобладают на кар​тине?
• Почему картина называется "Грачи прилетели"?
- А что же это за птица - грач? Давай​те послушаем учителя биологии.
У. Ребята, перед вами на картине Сав​расова стая грачей. Вы не раз их видели, поэтому они кажутся вам давними знако​мыми. Грач - крупная птица отряда воробьинообразных. Его размеры могут дости​гать 50 сантиметров.
Это кочующая птица. Что это значит? Грачи не зимуют в той местности, где гнез​дятся, и не улетают в теплые страны на зимовку. Кочующая птица поздно осенью, когда наступают морозы и выпадает снег, отлетает на юг на десятки, сотни и даже тысячи километров в поисках пищи. Так как грачи откочевывают на сравнительно небольшие расстояния, то весной они воз​вращаются в родные места раньше других. Недаром в народе говорят: "Видел грача - весну встречай".
У грача черное с синим отливом опе​рение. Большие крылья означают, что птицы — хорошие летуны. У них силь​ные ноги, которыми они раскапывают по​чву, так как питаются семенами, червя​ми и насекомыми. Грач может повреж​дать посевы кукурузы, свеклы, но может быть полезен, поедая насекомых и даже грызунов.
Держатся грачи большими стаями, се​лятся на опушках леса, в рощах, парках и даже иногда в больших городах.
У. Спасибо. Ребята, вы прослушали Сообщение. Назовите стиль этого сообщения.
Д. Научный.
У. А тип речи?
Д. Описание.
У. Продолжим нашу беседу по карти​не. Что мы видим на переднем плане кар​тины? А в центре? Отчетлив ли задний план? Что на нем?
Ответы детей.
- Какие краски и тона использует автор?
Д. Много холодных синеватых теней.
- Темно-бурые деревья.
- Голубовато-белые низкие облака.
- Оттенки серого цвета: сизый, сталь​ной, землистый.
У. Что же хотел показать Саврасов на своем полотне?
Д. Красоту родной природы, необозри​мость ее просторов, прелесть Отчизны, Родины.
У. Какое настроение вызывает карти​на? Понравилась ли она? Если да, то чем?
Ответы детей.
- Посмотрите на переносную доску. Да​вайте займемся словарно-орфографической и стилистической работой.
Запись на доске.
1. КАРТИНА - произведение, полотно.
СОЗДАЛ — написал, изобразил, от​разил, запечатлел, нарисовал, воспроизвел, представил.
ДАЛЬ - ширь, приволье, простор.
2. ПРОСТОР - неохватный, необъят​ный, безбрежный, бескрайний, беспредель​ный, необозримый.
БЕРЕЗЫ — белоствольные, корявые, растущие на берегу пруда.
НЕБО - лазурное, ясное, синее, вы​сокое, бескрайнее, синеватое.
СНЕГ - голубоватый, рыхлый, мок​рый, ноздреватый.
ТЕНИ - синевато-голубые, фиолето​вые, прозрачные.
ВОЗДУХ - сыроватый, пахнет све​жестью, полон запаха березовых почек.
3. Эпитеты.
Воды вешние, голосистые ручьи, быст​рые птицы...
Метафоры.
Гонцы весны, вестники весны, предве​стники весны (грачи).
Русские красавицы, украшение земли русской, белоствольные красавицы, строй​ные сероглазые красавицы (березы).
Озорник, шалун (ветер).
4. Возможные заголовки. Пробуждение природы. Весна пришла. Грачи прилетели.
5. Возможные планы сочинений.
 План
1. Весна - лучшее время года.
2. Пробуждение природы (приход весны):
а) снег,
б) небо,
в) деревья на переднем и дальнем пла​нах,
г) грачи.
3. Какое настроение создает картина?
4. Мое отношение к картине. (Чем мне понравилась эта картина?) 
План
1. Весна пришла!
2. Содержание картины:
а) грачи,
б) снег,
в) деревья,
г) небо.
3. Что мне понравилось в картине?
У. Посмотрите на экран,
С помощью интерактивной доски на экране выс​вечивается: "Алексей Кондратьевич Савра​сов (1830-1897 гг.). "Грачи прилетели" (1871 г.), село Молвитино (Костромской гу​бернии)".
- Эти данные вы можете использовать в своих сочинениях. Итак, какие заголов​ки кто выбрал?
Отдельные ученики называют выбран​ные темы сочинения.
- Какова основная мысль нашего со​чинения?
Д. Я очень люблю весну, это самое пре​красное время года.
У. А вот примерные начала сочинения.
С помощью интерактивной доски на экране выс​вечивается запись: "В своей картине "Гра​чи прилетели" А.К. Саврасов изобразил раннюю весну..."
"На картине художника Саврасова "Грачи прилетели" наше внимание сразу приковывает несколько берез..."
"А.К. Саврасов своей картиной "Грачи прилетели, показал пробуждающуюся пос​ле зимних холодов природу. На полотне он воспроизвел..."
- Наступило время для творчества. Дайте свободу вашему воображению. В добрый путь!
Звучит музыка Франсиса Гойя "Золо​тые сережки" и "Голубая луна". Дети пи​шут, пока звучит музыка.
- Закончили работу над черновиками своего сочинения. Внимательно слушаем товарища.
Один из учеников читает сочинение.
Д. Саврасов создал много прекрасных картин. Одна из них - "Грачи прилетели".
Перед нами маленький российский уго​лок. Милая сердцу картина русской при​роды. Ранняя весна. Это такое замечатель​ное время года!
Еще лежит снег, но он уже почернел. В низинах стоит талая вода. Она перепол​нила пруд. Земля и все живое пробужда​ется от зимнего сна. Из теплых краев воз​вратились вестники весны — грачи. Грачи сидят на белоствольных березах.
Небо темно-голубое, с серыми пятнами.
От картины исходят тихая радость и безмерная любовь к своему краю.
У. Сделаем замечания.
Учащиеся вносят свои предложения: дополнить вступительную часть, убрать повторение слова "грачи" и т.п.
Далее еще несколько учеников читают свои сочинения, остальные делают заме​чания.
На картине Саврасова "Грачи прилете​ли" изображен уголок российской природы.
На полотне запечатлено наступление весны. Еще лежит снег, но он уже осел, потемнел. Небо затянуто тяжелыми об​лаками, которые кое-где разорваны, там просматривается голубое небо. На голых еще ветках берез сидят грачи, они обно​вили свои старые гнезда и радуются на​ступлению весны. Вокруг белоствольных берез снег почти исчез, а в низинах со​бралась талая вода. Она наполнила озе​ро. Деревянные строения отсырели за зиму. На каменной колокольне видны выщербленные кирпичи. Воздух чист и свеж.
Художник вложил в эту картину всю свою любовь к родному краю.
Приход весны
Пришла ранняя весна. С приходом вес​ны прилетают грачи. Грачи - это послан​цы весны. Шумят ручьи. Березки бело​ствольные радуются приходу весны. Небо стало голубым. Воздух насыщен свежестью и запахом прелой листвы. Грачи гнут про​шлогодние веточки, чтобы строить новые гнезда и чинить старые.
На картине "Грачи прилетели" Савра-с'ов запечатлел раннюю весну с такой лю​бовью, которая переходит зрителям. Чув​ствуется, что художник очень любит Ро​дину.
А закончить я хочу свое сочинение сло​вами:
"Весна, весна! Все птицы прилетают.
Весна, весна! И первый ландыш
расцветает.
Весна, весна! Люблю я это время года.
Весна, весна! Всегда хорошая погода!"
Весна пришла
Как первый луч весенний ярок.
Какие в нем нисходят сны.
Как ты пленителен, подарок
Воспламеняющей весны!
Картина Саврасова "Грачи прилетели" - одна из лучших работ художника.
Перед нами маленький уголок россий​ской природы. Весна, но еще лежит снег. Появились первые проталинки. Воздух стал чист, прозрачен, свеж. Пригревает весеннее солнышко. Природа пробуждает​ся после зимнего сна.
Глядя на картину, чувствуешь све​жесть весеннего утра, видишь ширь по​лей, уходящих вдаль, сине-голубое небо с белыми облаками. Из теплых краев воз​вратились к старым гнездовьям вестники весны - грачи.
Но не только светлыми тонами пользу​ется художник. Темными, коричневыми, серыми красками изображены кривые берез​ки, покосившиеся крыши домов, выщерб​ленные кирпичи на колокольне. И от этого становится почему-то грустно и тоскливо.
В картине чувствуется огромная лю​бовь художника к природе, к своему род​ному краю. Используя разнообразие кра​сок, автор дает понять, что скоро в приро​де наступят перемены. Придет весна! Ведь грачи - ее предвестники.
— Молодцы, ребята! А что же наши по​эты? Кто-нибудь написал о весне стихи? Д. На дворе сосульки   плакали,
Под лучами солнца таяли.
Голубые слезки капали
И проталинку оставили. Пляшут капельки-горошинки. И на мартовской проталинке Протянул ладошки к солнышку Голубой цветочек маленький.
У. Очень хорошо сказано о проталин​ках, удачно использованы изобразитель​но-выразительные средства: "сосульки плакали", "капельки-горошинки", "ма​ленький цветочек протянул ладошки к солнышку" и т.п.
Ребята, пока вы работали, я смотре​ла, у кого что получается. Послушайте несколько удачных отрывков и выраже​ний из сочинений ваших товарищей.
"Небо пока еще тусклое, но, посмотрев на картину, сразу ощущаешь запах свеже​сти и березовых почек..."
"Саврасов изобразил приход весны. На полотне только серые и темные краски. Этим автор подчеркивает, что весна еще ранняя, нет ни зелени, ни цветов, ни яр​кого солнца, но есть надежда на теплую весну..."
"Куст вербы покрылся пушистыми бе​лыми комочками..."
"Ажурные ветви берез трепещут в не​бесной лазури..."
"Чем дольше всматриваешься в карти​ну Саврасова "Грачи прилетели", тем силь​нее тебя влечет туда, к изображенным бе​резкам и озеру. Хочется вдохнуть весенне​го воздуха, наполненного запахом свеже​сти, оставить следы на рыхлом снегу и, подняв голову, всматриваться в безбреж​ное небо..."
IV. Домашняя работа
V. Дома я прошу вас отредактировать написанное, проверить по орфографическо​му словарю написание слов, вызвавших сомнения, и завтра сдать сочинения.
Оборудование. Репродукции кар​тин П.А. Федотова "Автопортрет", "Анкор, еще анкор!", "Сватовство май​ора", "Вдовушка"; эпиграф: "Моего труда в мастерской немного: только десятая доля. Главная моя работа на улицах и в чужих домах. Я учусь жиз​нью. Я тружусь, глядя в оба глаза"
Ход урока
I. Организационный момент
П. Сообщение темы и целей урока Учитель. Друзья! Сегодня я вас по​знакомлю с творчеством художника-жанриста Павла Андреевича Федото​ва. Он прожил трудную, короткую, но очень интересную жизнь и оставил нам прекрасные свои
III. Знакомство с репродукцией картины "Автопортрет"   

У. Рассмотрите автопортрет худож​ника,  а я немногого нем расскажу.
Павел Андреевич Федотов родился вД815 году (запись даты на доске) в Москве, в бедной семье, отставного офицера. О каком-либо художествен​ном влиянии на него в детстве ниче​го не известно. Мальчик, одаренный пытливым и живым умом, рос и раз​вивался свободно, причем врожденная наклонность заинтересовываться всем, что только ни попадалось ему на глаза, служила ему единственной учительницей и: руководительницёй.
А видеть он мог несравненно больше, чем несчастные его сверстники, закабаленные с первых же лет в удушливых департаментах академии.. "Жизнь небогатого, даже попросту бедного дитяти, - говорил Федотов, -обильна разнообразием. Я всякий день видел десятки народа, самого разнохарактерного, живописного и, сверх всего этого, сближенного со мною... Все, что вы видите на моих картинах (кроме офицеров... и наряд​ных дам), было видано и даже отчас​ти обсуждено во время моего детства;
это я заключаю как по воспоминаниям, так и потому, что, набрасывая большую часть моих вещей, я почему-то представляю место действия непременно в Москве".
В картинах художника перед нами предстает кипучая, хлопотливая жизнь большого столичного города первой половины XIX века. Его герои - чиновники, купцы,! во​енные, швеи, приказчики, мастеровые - люди, пережив​шие освободительную Отечественную войну 1812 года. Федотов пришел в искусство лишь в тридцатилетнем возрасте, после того, как, окончив военное учебное заве​дение, прослужил несколько лет в лейб-гвардии Финлянд​ском полку в Петербурге. Побуждаемый любовью к жи​вописи, поддерживаемый баснописцем Крыловым, он отказался от дальнейшей карьеры военного и вышел в отставку с нич​тожной пенсией. Ценой невероятных лише​ний, отказавшись от всех радостей жизни, Федотов получил возможность отдаться лю​бимому делу.
IV. Знакомство с репродукцией картины "Анкор, еще анкор"
У. Знакомство с репродукцией картины со странным для нас названием "Анкор, еще анкор!" мне хотелось бы начать с разбора по​нятия слова "анкор", которое в переводе с французского означает "еще". Попытаемся вновь прочитать название картины: "Еще, еще, еще!".
Рассмотрите репродукцию. Что вы види​те? Возможно, детальный разбор картины поможет нам понять замысел художника.
Дети. Художник изобразил маленькую плохо освещенную комнатку.
- Стол накрыт скатертью, на столе горит свеча.
- На кушетке лежит человек, он держит палку, через которую прыгает собачка.
-Через маленькое окошко виден домик.
- Это нарисовано зимой; домик и вокруг него все зане​сено снегом.
-Тоскливая картина.
-Одиноко как-то от нее.
У. В самом деле, на картине виден лишь развлекающийся с собакой офи​цер, заставляющий ее еще и еще раз перепрыгивать через длинный чубук труб​ки. За спиной офицера валяется надоевшая гитара, слева, у глиняного рукомойника, едва заметна фигура денщи​ка (слуги), раскуривающего для бари​на новую трубку. На столе, покрытом  красной скатертью, - остатки еды, брит​венный прибор и догорающий огарок свечи. Вот, собственно, и все. Но в про​стой деревенской избе, где живет офи​цер и в окошке которой виднеется та​кая же запорошенная снегом изба, тихо и страшно от давящей, смертельной тоски вынужденного жалкого челове​ческого прозябания. В томительной ти​шине слышатся лишь однообразные, как маятник, мягкие удары собачьих лап. И вновь, и вновь, путая французские слова с русскими опустившийся, не знающий чем занять себя офицер заставляет пуделя отсчитывать медленно тянущееся время.
Смело, широко проложенные пятна света и тени выде​ляют лишь самое существенное, погружая все остальное в глухой мрак, создавая драматическую напряженность в самом колорите картины, усиливая  её безысходно-тоскливое настроение.
V. Знакомство с репродукцией картины "Сватовство майора"
У. "Крестным отцом" Павла Андреевича в искусстве был знаменитый художник Карл Брюллов, который раз​глядел способности молодого художника, сказав, что тому необходимо учиться технике рисунка, мастерству. Федотов упорно трудился. Его трудолюбие не знало гра​ниц, И вот награда!
Давайте рассмотрим репродукцию картины "Сватовство майора".
Д. На переднем плане две женщины, одна одета как невеста, другая, вероятно, - ее мать.
- На дальнем плане .служанки мечутся около стола.
- В углу стоит мужчина с бородой. Это отец? ;
- За дверью виднеется, скорее всего, майор, который пришел свататься.
- Очень красивый потолок!
- Люстра тоже красивая.
- Ой, кошка умывается!
- Невеста почему-то убегает, а мать ее держит за платье,
- Даже платок уронила...
- А интересно жили в то время, одежда какая!
У. Павел Андреевич Федотов в одном из главных сво​их произведений рассказывал о жизни московского ку​печества.
Действие картины развертывается как на театральной сцене. Главные герои помещены в центре полотна: брезг​ливо отвергает кавалера жеманная капризница-невеста в роскошном светлом наряде. Рядом, в столь же нарядном одеянии, ее мать, она пытается удержать дочь от не осмотрительного поступка. Наконец, мы видим в дверях "виновника" - офицера.
Художник увлечен не только характерами, поведением людей, но с любовью описывает окружающий мир, в ко​тором протекает их жизнь.
Но как долго он бился над композицией! Как искал подходящих натурщиков, как упросил позировать для фи​гуры невесты одетого в розовое кисейное платье юного сына своего старого друга - Карла Флуга. А как старался войти в доверие к понравившемуся ему рыжебородому купцу! Он обхаживал его целый год, изучал характер и наконец получил позволение "списать портрет". На Толкучем и Андреевском рынках Федотов высмотрел нескольких старух и сидельцев (приказчиков). Он позна​комился с ними, пригласил к себе, попотчевал чаем, и в конце концов они согласились постоять перед художни​ком для группы в левой части "Сватовства майора". Под разными предлогами он входил во многие купеческие дома, выискивая комнату, которая соответствовала бы его замыслу. Как-то проходя мимо трактира близ Гостиного двора, он заметил в окнах люстру с закопчёными стек​лышками, которая так и просилась в его картину. Он за​шел в трактир и поразился: вымазанные желто-бурой краской стены, изукрашенный "пукетами" потолок, по​желтевшие двери - все точно так, как подсказывало ему воображение!
Но вот картина закончена и экспонирована на акаде​мической выставке 1848 года (запись даты на доске). Ежедневно,, целая толпа окружала ее, и даже сам худож​ник с трудом мог пробиться к своему детищу через плот​ное кольцо восхищенных зрителей. Еще бы! Вместо на​скучивших казенных натурщиков и далеких от совре​менности сюжетов все увидели выхваченную прямо из жизни живую картину нравов купеческой среды, изоб​раженную с таким юмором, с таким поразительным  мастерством.
Никто еще из русских жанристов не умел достигнуть подобной живости действия, так правдиво и метко оха​рактеризовать каждый персонаж, так органично связать с общим замыслом все детали картины. А как колорит​но, как красиво она написана, как удачно выделены све​том и цветом стыдливо убегающая невеста и удержива​ющая ее за платье мать, как хорош приосанившийся в дверях толстый майор, самодовольно покручивающий ус: "Я, дескать, денежек доберусь!" Типична и сваха, представляющая жениха, - бойкая, довольная и все же намного робеющая перед хозяином дома, который спе​шит застегнуть непривычный для него сюртук: "Нарас​пашку принять неучтиво". В глубине же комнаты, слева, домочадцы торопливо обмениваются замеча​ниями, завершая приго​товления к столу.
Почетного гостя давно ждали, и все-таки его по​явление вызвало перепо​лох. Больше всех взвол​новалась купеческая доч​ка. Одетая в модное, не​привычно декольтиро​ванное платье, специаль​но сшитое для этого слу​чая, она вдруг оробела, застыдилась и, всплес​нув руками, словно пташка крылышками, хочет выпорхнуть из комнаты. Но умная мать, сохраняя полное спо​койствие, задерживает ее, и мы почти слышим, как она называет дочь ду​рой. Посмотрите, сколь​ко кокетливости и по​казной скромности в выражении ее лица, как жеманно вскинуты ее полные руки, и вы поймете, что больше всего на свете она хотела бы остаться в комнате. Ее жеманство, вся эта начавшаяся суета и вносят в картину столько юмора, свидетельствуя при этом о важности того собы​тия, очевидцами которого мы, зрители, являемся.
В те времена породниться купцу с дворянином, майо​ром означало очень многое: новые связи, почетное поло​жение в обществе. Вот почему здесь так тщательно готовились к его приходу, вот почему его и встречают с таким волнением. 
Слова Карла Брюллова Федотову: "Поздравляю вас, вы обогнали меня..." - окрыляли и вдохновляли моло​дого художника. А за картину "Сватовство майора" по настоянию Брюллова академия выдала талантливому жанристу пособие и присвоила звание ака​демика.
VI. Знакомство с репродукцией картины "Вдовушка"
У. Еще с одним произведением художника мне хотелось бы вас по​знакомить. Жизнь связана не толь​ко с радостью.
Один из печальных моментов изобразил художник в картине "Вдо​вушка". Рассмотрим репродукцию.
Д. На картине изображена моло​дая и печальная женщина.
- Вся картина написана в мрач​ных тонах.
- Художник в названии картины употребил ласкательный суффикс "-ушк-", значит, он относится к этой женщине с жалостью, уваже​нием, симпатией.
- Она переживает свое горе и ду​мает о будущем.
-У В поздний период Федотов со​здает самое поэтическое произведение - "Вдовушка". На картине изображена молодая женщина, объятая безутеш​ным горем. Ее фигура, задрапированная в черное платье вписанная в темно-зеленый интерьер, подобна памят​нику. Бледное, лицо застыло в печали. Художник тонко передал ее душевное состояние. Вот она стоит перед нами - печальная, одинокая, об​локотившись одной рукой о комод, а другую, с зажатым в ней платком, бережно поло​жив на располневшую талию. Ее фигура в черном, традиционном пла​тье освещена снопом лучей от окна; бледное, матово-нежное лицо выра​жает глубокую, грусть, голова с изящной прической склонилась в раздумье. Тень от фигуры падает на стоящую на полу корзину с серебря​ными бокалами и рюмками, тускло мерцающими в полумраке. Стоящая на стуле зажженная свеча освещает сургучные печати на вещах, на две​ри комнаты: все опечатано за долги. Только пустой комод (о чем напоми​нает выдвинутый ящик), портрет мужа, икона (родительское благо​словение) да завернутые в бумагу пяльцы с незавершенной работой ос​тавлены овдовевшей женщине.
Безвыходность ее положения еще больше передается в самой позе вдовушки, в ее скорбном раздумье, во всем ее хрупком, нежном обли​ке, в склоненной, как увядший цве​ток, голове.
VII. Заключительная часть
У. Федотов прожил недолгую жизнь, попав в конце ее в больницу для душевнобольных. Он так и умер в больнице, придя в сознание лишь незадолго до смерти. Говоря слова​ми критика Стасова, он произвел на свет «едва лишь маленькую крупинку из того богатства, каким одарена была его натура. Но эта крупинка была чистое золото и принесла потом великие плоды".
VIII. Итог урока
У. С творчеством и жизнью како​го художника мы сегодня познако​мились? Что вам запомнилось больше всего? Какое произведение произвело на вас наибольшее впе​чатление?
Ответы Детей.
